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4 innokeátia & &ünős?
A bukaresti jobboldali lapok számara a 

marselllei merénylet ügyében nem volt nehéz 
feladat a bűnösség megállapítása. Ezek a 
lapok már tudták még mielőtt a francia szi- 
gurr.nca egyáltalán bevezethette volna a nyo­
mozást, hogy Sándor király és Barthou ha­
láláért a demokrácia viseli a felelősséget.

Hogyan ? Miért ?
Egyszerűen azért, mert csak egy dernok- 

: :s berendezésű állam túlzott szabadság-
jogai mellett volt lehetséges egy ilyen bor- 
z.ümas merénylet elkövetése.

Ennek a fenomenális megállapításnak és 
ennek a még fenomenálisabb érvelésnek kü­
lönös izt adott az, hogy a bukaresti rádió — 
az eseményeket kommentálva — hasonló vé­
leményének adott Idfejezést.

A szegény demokrácia újabban egyre sii- 
i libben kezdi osztani a zsidóság sorsát. Nem 
véletlenül. Régi jó fasiszta recipe szerint a 
;.r-ykormányzás elvén alapuló államvezetési 
V neszért szívesen azonosítják a zsidósággal. 
És ahogyan bennünket szoktak bűnbakként 
odaállítani a történelemnek minden válságos 
fordulatáért, úgy velünk együtt a demokrá­
ciát is azonnal a szégyenpadra ültetik, mi- 
helyt arról van szó, hogy a szélsőjobboldal 
valamely gazságát eltussolják.

Mert erről van szó.

A nyomozás megállapította, hogy horvát 
: k realisták és macedón terroristák szövet- 
ii- zi te gyilkolta le Sándor királyt és Barthou 
külü gyminisztert.

És Bollt’uss kancellárt kik tették el láb­
aló! V És Dúca miniszterelnöknek kik voltak 
*. gvjlkosai ? Demokraták ölték-e meg őket 
vagy a különböző nemzeti színeket viselő, de 
mentalitásban egyivásu és egyazon erkölcsi 
nívót képviselő szélsőjobboldali szervezetek

Kétségtelen viszont, hogy ezekben a gyil­
kosvágókban megvan a demokráciának is a 
maga bűne.

Az a nagy és megbocsáthatalan bűne, 
b°yy annak az egyéni és véleményszabadsá­
got túlzottan tisztelő rendszerében engedte 
ki virágozni a mindenféle szélsőségességek 
na' rges hajtásait.

A spanyol káosz

A marselllei királyi merénylet megdöb­
bentő eseményei teljesen háttérbe szorították 
» spanyolországi események iránt végsőkig 
felajzott érdeklődést.

Holott mindaz, ami Spanyolországban 
történt és még ma is történik, túlnő a spa­
nyol kereteken és európai jelentőségűvé 
emelkedik.

A spanyol kormány csapatai formális há­
borút vívnak a felfegyverzett forradalmá­
rokkal, akik a győzelem és vereség állandó 
váltakozása közepette, még mindig nem ad­
ták meg magukat teljesen.

Hogy tulajdonképpen mi van Spanyolor­
szágban, azt most sem tudjuk. Az ottani 
káotikus eseményekről még kaotikusabb hír­
adások jönnek, amelyeknek valódisága épp­
oly ellenőrizhetetlen, mint amilyen képtelesi- 
s.'.. objektiv mérleget felállítani a spanyolor­
szági események és erőviszonyok helyes 
megítélésére.

Az kétségtelen, hogy Spanyolországban 
reng a fölei, a kormány lába alatt ég a talaj 
3 a szembenálló erők küzdelme még ma is 
eldöntetlen.

Spanyolország ma épolyan tűzfészke 7>él- 
nyugat-Európának, mint amilyen tüzféí zek 
volt a Balkán-félsziget, ahonnan a marsé "llei 
merénylet pokoli csóvája kilobbsnt, hogy 
gyászt és újabb konflagrációkat zúdítson az 
anélkül is feldúlt és kiegyensúlyozatlan Eu­
rópára.

A spanyol kormány lehet, hogy bizonyos 
helyeken ura a helyzetnek, de viszont az el­
zárt határok mögül kiszivárgott hírek és 
szemtanuk jelentései azt látszanak bizony! 
Ívni, hogy nagy általánosságban mégsem a. 
kormány uralja a helyzetet.

Spanyolországban, úgy látszik, egyelőre a 
káosz az ur. Hatalmas fergeteg dúlja a spa­
nyol városokat és mezőket, ahol a világ lég­
ii iáhezeftebb és legelkeseredettebb parasztjai 
túrják a földet.

Annyi bizonyos, hogy a spanyol köztársa­
ság kormámyai nem bizonyultak méltóknak

zsnióPoiifiicaiiispiM?

Bérmentetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok ——
megőrzését és visszaküldését neze 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Martos 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát 
szegi Ernő, Strada Matei Milo fi.
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Károly király e hó végén utazik Párizsba ?

Sándor
ugoszláv királyt

Megérkeztek az európai államok delegációi a nagy 
temetésre. Családi értekezlet volt a belgrádi királyi 
palotában. Goring is megjelenik a temetésen

Nem viszik a Népszövetség elé a marselllei 
merénylet ügyét

VILÁG TÜKRE

Vf/.y í

Prága, október 17. (Rador.) Szerda 
reggel külön vonat indult Belgrádba, szá­
mos hivatalos csehszlovák személyiséggel, 
Sándor király temetésére. Az éjszaka fo­
lyamán megérkeztek az olasz, görög és 
török kormányküldöttségek is Sándor 
király temetésére. Tegnap délben Cyrill 
bolgár herceg vezetésével érkezett meg a 
bolgár delegáció. Karwinski osztrák állam­
titkár is a jugoszláv fővárosba érkezett, 
hogy Miklas szövetségi elnököt képvisel­
je Sándor király temetésén. Lebrun elnök 
szerda reggel féikilenckor érkezett Belg­
rádba. A francia katonai légiraj, amelyet 
a belgrádi királytemetésre vezényeltek, az 
olasz Alpesekben hózivatarba került és itt 
néhány repülőgép olasz földön kényszerle­
szállást végzett. A gépek kedvezőtlen idő­
járási viszonyok miatt nem juthattak to­
vább a Jugoszlávia felé vezető utón.

Göring a mai királyi temetésre, mely 
óriási arányúnak ígérkezik, Hitler képvi­
seletében utazik repülőgépen Belgrádba. 

A Credinta értesülése szerint, a mai 
nap folyamán II. Károly király talál­
kozni fog Lebrun francia köztársasá­
gi elnökkel, akivel megtárgyalja Pá­
rizsban teendő látogatásának időpont­
ját, amely a lap szerint, e hó végén 

fog megtörténni.
A Temps értesülése szerint, tegnap este

saját müvükhöz: a köztársasághoz és a de­
mokráciához.

Az elárult demokrácia, a beígért és el­
árult szociális vívmányok hiánya okozza azt 
a káoszt Spanyolországban, amely most vé­
re-; harcokban dúl és olyan megdöbbentően 
nagy áldozatokat követel.

Kegy ez a harc hová, melyik fél győzelmé­
hez fog vezetni, nem tudható, de annyi bizo­
nyos, hogy az elérhető eredmények nincse­
nek arányban az áldozatokkal.

A pécsi éksi^szkáikdá 

bányászok és

Pécsett kettőezerötszáz bányász igen 
különös formáját alkalmazta a bérharcnak, 
tudniillik a bánya mélyén éhségsztrájkba 
kezdett és mindaddig nem volt hajlandó az 
éhségsztrájkot abbahagyni, amíg a bányatár­
saság el nem tekint a tervezett bérreduk­
cióktól. Első pillanatban az alkalmazott és 
munkaadó közötti elmérgesedett harcra kel­
lett gondolnunk, legfeljebb az kelthetett fel­
tűnést, hogy miért élesedett ki ennyire a 
harc. Később kitűnt, hogy az ok a politika, 
még pedig a hitleri politika egyik különös 
fajtája, amely magánvállalatok keretein be­
lül, az emberek kenyerén keresztül akarja 
szaporítani Hitler híveit.

.4. pécsi szénbánya — amint ismeretes a 
Du iá Gőzhajózási Társaság tulajdona, mely­
nek székhelye Bécsben van. A társaság rész­
vényeinek fele az osztrák kormány és néhány 
osztrák tőkés, a másik fele egy németorszá­
gi hajózási társaság birtokában van és rz 
eredeti megállapodásnak megfelelően az 
osztrák és német főrészvényes csoport pari­
tásosán finanszírozta a vállalatot. Dollfuss 
meggyilkolása előtt úgy az osztrák kormány,

a belgrádi királyi palotában családi érte­
kezlet volt, amelyen resztvettek II. Károly 
román király, Mária anyakirályné, Ma- 
rioara jugoszláv királyné, Ileana főher­
cegnő, Pál herceg és Pál herceg apja, 
Azén herceg, valamint Miklós herceg. A 
családi értekezleten a Sándor király halá­
la folytán előállott családi helyzetet tár­
gyalták meg.

Ezzel kapcsolatban Géniből az a hir 
érkezett, hogy a nemzeti politikában sze­
repet játszó körökben úgy tudják, hogy 
Lebrun francia köztársasági elnök a ju­
goszláv régenstanács tagjaival politikai 
jellegű megbeszéléseket is fog folytatni 
Belgrádban. A jugoszláv fővárosból érke­
zett jelentések szerint valószínű, hogy a 
kisantant külügyminisztereinek konferen­
ciája már ma összeül első ülésére.

Tegnap délután hat órakor a belgrádi 
királyi palotában istentisztelet volt, ame­
lyen a jugoszláv királyi család, Károly ki­
rály és Miklós herceg vettek részt. A dél­
után folyamán a kormány tagjai testületi­
leg vonultak el a ravatal előtt, majd a dip­
lomáciai kar rótta le kegyeletét a kopor­
sónál.

Szerda délelőtt Malypetr csehszlovák 
miniszterelnök, a csehszlovák delegáció

(Folytatása a 8-ik oldalon.

mint a németek az összes részvények átvé­
telére törekedtek. Minthogy egyik csoport 
sem volt hajlandó a másiknak átadni rész­
vényeit, mindkét csoport retorzióval élt a 
vállalattal szemben, a németek megvonták a 
vállalattól a finanszírozási hitelt, az osztrák 
kormány pedig a sokmilliós szubvenciót, 
amely ezelőtt a vállalat rentabilitását bizto­
sította. Ilyen körülmények között a válla­
lat bécsi igazgatósága kényszeregyezségi ké­
rést adott be a vvieni törvényszékhez 
és ugyanakkor általános leépítést határoz­
tak el és ezen az alapon utasították a ma­
gyarországi üzemeiket, a pécsi szénbányák 
vezetőségét a költségek leépítésére, amely 
ezt az akcióját bérredukcióval kezdte, mint­
hogy a magyar kormány a széntermelést •— 
most a főszezonban — nem engedte redu­
kálni a pécsi munkások elbocsátásával.

A pécsi munkások jól tudták, hogy a pécsi 
szénbánya rentábilis üzem és a bérredukciő- 
nál tulajdonképpen az osztrákok és Hitleréit 
közötti vita árát fizettetik meg velük. Mint­
hogy a magyar kormány ismert osztrák és 
német barátsága miatt nem volt hajlandó 
előzetesen beavatkozni ennek a politikai 
kaiénak erkölcstelen folyamatába, a maguk­
ra maradt pécsi bányászok a bérharcnak 
1 cgveszedelmesebb formáját, az éhségsztráj­
kot választották, hogy felhívják a józan köz­
vélemény figyelmét arra, hegyi Starhemberg 
és Hitler közötti politikai vitában még sem 
leinknek ők a vesztesek.

A 7. utolsó pillanatban Gömbös magyar mi­
niszterelnök mégis úgy találta, hogy az oszt­
rák-német kérdés mégsem intéződhetik el a 
pécsi bányában és ezért kötelezte a pécsi 
szénbányák vezetőségét, hogy a bérreduk- 
eiőtói tekintsen el, amire az éhségsztrájk is 
megszűnt.

Ez a példa is azt mutatja, hogy a hitle- 
[ lizmus mi mindenre képes.

Palesztina három nagy

London, október 17.

Brodeizki professzor, a cionista exeku­
tive politikai osztályának vezetője, az ang­
liai cionista szervezet konferenciáján 
nagyszabású expozét mondott, állást fog­
lalva a három nagy kérdésben, amelyek 
a „magasabb“ palesztinai politika ütköző 
pontjait képezik, a bevándorlás, a zsidó 
letelepítés és az ország alkotmányos struk­
túrájának kérdésében. Emberek és föld 
nélkül — mondotta Brodetzki professzor 
— nem lehet zsidó otthont teremteni. 
Palesztinában: alkotmányos alap nélkül, 
amely a zsidó közösség jogait és a zsidó 
nép nemzeti státuszát rendezze, egy ilyen 
otthont nem lehet zsidó otthonnak tekin­
teni. A föld problémája szolgáltatta a leg­
több ürügyet a Zsidó Nemzeti Otthon 
elleni támadásokra. Ezek az 1929-es zavar­
gások után kezdődtek el és bár az a zsi­
dók ellen emelt vádaskodás, mintha ők az 
arabokat földjeiktől és az országból kiszo­
rították volna, teljesen alaptalannak bizo­
nyult, ez a kampány mégis törvényes meg 
szorításokhoz és olyan közigazgatási in­
tézkedésekhez vezetett, amelyek egy a zsi­
dók által űzött őrült és bűnös spekuláció­
val együtt hozzájárultak ahhoz hogy az 
elmúlt évben csak 92 ezer dunam föld ke­
rült zsidó kézre. Ennek háromötödét a 
KKL vásárolta fel. Haladéktalanul meg 
kell indítani a harcot ebben a kérdésben, 
világos és egyszerű célkitűzéssel: elegendő 
földet szerezni a ma fokozódó bevándor­
lásnak megfelelő zsidó telepítési szüksé­
gességek arányában.

Komoly gondokat okozott az utóbbi 
négy hétben a palesztinai alkotmány kér­
dése. Míg a zsidók 1925-ben a lakosság 12, 
1931-ben 17 százalékát alkották, úgy a 
mai fokozódott bevándorlás mellett már 
23 százalékot alkotnak és két-három hó­
naponként újabb egy százalékkal növek­
szik a lakosság száma. Egy most létesí­
tett Legislative Council alkotmányos esz­
közt adna a zsidó nemzeti otthon ellensé­
geinek kezébe és ezek bizonyára élnének 
is az alkalommal, hogy a zsidó nemzeti 
otthon fejlődését akadályozzák és véget 
vessenek a gazdasági fejlődésnek, amely 
Palesztina életére az utóbbi években rá­
nyomta bélyegét. A zsidók a mai körülmé­
nyek között nem járulhatnak hozzá egy 
Legislative Council felállításához. Ezért a 
cionista mozgalom és a Jewish Agency a 
Council ellen foglalnak állást.

E két problémának úgyszólván alapját 
képezi a harmadik, nem kevésbé fontos 
kérdés: a bevándorlás. Sajnálattal kell 
megállapítanak, hogy Palesztina felvevő 
képessége nemcsak hogy teljesen nem, de 
még csak egy megközelítőleg kielégítő 
arányban sem lesz kihasználva. Az ország 
ma sokezer zsidóval többet vehetne fel, 
mint amennyi bevándorolt. Zsidó munka­
erőket igényel az ország. A zsidó munkás­
hiány arab munkáshiányt is maga után 
von, mert sokezer palesztinai arab foglalt 
el munkahelyeket, amelyek zsidókat illet­
tek volna meg. A munkáshiány oly nagy 
hogy kimondottan arab országrészekből 
jelentették röviddel ezelőtt, hogy nincs 
elegendő munkaerejük a termés betakarí­
tására. Palesztinán kívülről Transzjordá- 
niából, sőt Egyiptomból, Szíriából is, kü­
lönösen Hauranból ezrével özönlöttek az 
arabok Palesztinába. A zsidó munkáshiány 
veszélyezteti a mezőgazdaságban elfoglalt 
pozíciónkat. Nyilvánvaló, hogy a zsidó 
nemzeti otthon egyértelmű egy a földbe 
begyökerezett zsidó parasztsággal. Két év­
vel ezelőttig a zsidó parasztság begyöke- 
reződése folytonos fejlődést mutatott. Az



utolsó két évben fordított irányú a fejlő- 
dés: a zsidók ezrével adják el a földi.

Hogy Palesztinával kapcsolatost n mi­
lyen általános tudatlanság urlkodi-c olyan 
körökben és személyeknél is, ame.yeknek 
jobban kellene informálva lenniök a hely­
zetről, arra jellemző, hogy nem egyszer 
hallja az ember a kérdést: ha Palesztina 
zsidó lakossága bevándorlás utján ndvene- 
dik, miért ne szaporodjék hasonlóképpen 
az arabság? Ez a kérdés a mandátum lé­
nyegének teljes félreismerését, vagy fel- 
nemismerését mutatja. A mandátum a zsi­
dó népnek Palesztinához való történelmi 
kapcsolatain alapszik és meghatározza, 
hogy a mandatárius hatalomnak támogat­
nia kell a zsidó bevándorlást, a zsidó nem­
zeti otthon megteremtése érdekében. A zsi­
dó nemzeti otthont Palesztinában nem tud­
ják a zsidók másképpen felépíteni, mintha 
oda bevándorolnak és a megfelelő zsidó be­
vándorlás megakadályozása a zsidó nem­
zeti otthon felépítésének megakadályozá­
sát jelenti. A mandátumban nincs szó Pa­
lesztinái arab nemzeti otthonról. „Arab 
nemzeti otthonra“ nincs szükség ebben az 
országban. Nincs olyan „arabkérdés“, 
mely a zsidó kérdéssel összehasonlítható 
volna; nincs arab szétszóratás, mint ahogy 
van zsidó szétszóratás és nincs olyan arab 
nyomor, mint amilyen zsidó nyomor van. 
Azokon a nagy területeken, ahol az arabok 
élnek, otthon vannak úgyis mint egyének 
úgyis mint népek. Mi azonban a legtöbb 
országban sem mint egyének, sem mint 
nép nem vagyunk otthon. Palesztina mind­
azon zsidók személyes otthona kell, hogy 
legyen, akik ott letelepedhetnek és nem­
zeti otthona a zsidó nemzetnek; ezért kell 
a zsidó bevándorlást támogatni és annak 
minden lehetőségét kiaknázni. A paleszti- 
nai zsidó bevándorlás egyébként sem vala­
mely kormány jóindulatú ténykedésének, 
vagy arab szomszédjaik vendégszereteté­
nek következménye. A zsidó bevándorlás 
több mint egy évszázados erőfeszítéseinek 
az eredménye, amely erőfeszítések a há­
ború utáni években megduplázódtak, az 
elmúlt két esztendő folyamán pedig meg­
háromszorozódtak, megnégyszereződtek.

A zsidó bevándorlás a zsidó bevándorlá­
si kedv, a zsidó tőke és a zsidó tetterő 
eredménye. Ez a bevándorlás és az ezáltal 
előhívott fejlődés emelték Palesztinát mai 
fejlődési fokára, tették uj bevándorlás be­
fogadására alkalmassá és biztosítottak 
számára egészen kiváltságos helyzetet a 
Középkelet összes többi országaival szem­
ben. A zsidó bevándorlás volt a döntő mo­
mentum Palesztina gyors fejlődésében, 
arab lakosságának hihetetlen növekedésé­
ben, az ország földjének és erőforrásainak 
kihasználásában. Ez a bevándorlás pusztá­
kat tett termékennyé, mocsarakat szárí­
tott, betegségeket irtott ki, emelte a me­
zőgazdaság hozadékát, ipart teremtett, ki­
szélesítette a kereskedelmet, felemelte 
az életnívót, meggazdagitotta az állam- 
kincstárt és ezzel nagyrészt megszabadí­
totta az arab fellahokat adósságaiktól. Az 
az állapot, hogy zsidók bevándorlási lehe­
tőséget teremtenek meg Palesztinában és 
azokat Palesztinán kívüli arabok használ­
ják ki, kétségkívül tarthatatlan. Ami a 
Palesztinái arabokat illeti, egyszer és min­
denkorra meg kell mondani: a zsidók so­
hasem prédikálták az arab munka elleni 
bojkottot és soha sem fogják ezt tenni. 
Ha mi a palesztinai zsidó munka elvéről 
beszélünk, úgy ezalatt nem az arab mun­
kának a zsidó vállalkozásokból való kizá­
rását értjük. Valósággal ironikusnak tűnik 
az arab munka bojkottjáról beszélni egy 
olyan időpontban, amikor az arab munka 
az esetek ezreiben szorítja ki a zsidó mun­
kát gazdaságunk alapvető területén a Sá­
ron síkság mezőgazdaságában.

A Palesztinával szomszédos országokban 
zsidó tőke-inveszticiókat kívánnak. Nem 
egy esetben azzal a jellemző függelékkel, 
hogy a zsidó tőkét igen, de a zsidó mun­
kást nem látják szívesen. A zsidó nemzeti 
otthon azonban nem a tőke otthona, ha­
nem a zsidó test és zsidó lélek otthona, 
amelynek hivatása egy nép megváltása. 
Mi csak örülhetünk annak, hogy másoknak 
előnyöket biztosítsunk, de azt kívánjuk, 
hogy Palesztinában a mi müvünk gyümöl­
csei a zsidó népnek érjenek meg. Ha az 
arab munka egyértelmű a zsidó munka tá­
voltartásával, a zsidó bevándorlás csök­
kentésével, akkor minden zsidónak, mieden 
cionistának kötelessége felvenni a harcot 
ezzel a veszedelemmel szemben.

OLDAL UJ KELET

SEIECT MOZGÓ Tarzan és Társa
Pénteki kezdettel vetíti:

Nem sokkal ezelőtt a Népszövetség man­
dátum-bizottságában feltették a kérdést: 
vájjon nem-e áll fenn az a veszedelem, 
hogy a jövőben Palesztinában egy olyan 
helyzet alakul ki, melyben a zsidók fogják 
az intellektuelek és kereskedők osztályát 
képezni, mig az arabok lesznek a dolgozók 
és vájjon egy ilyen állapot nem-e fog hoz­
zájárulni a zsidók és arabok közötti ellen­
tétek kiélesedéséhez? A palesztinai kor­
mány képviselője azt válaszolta erre, hogy 
az a politika, amely a zsidó munkának a 
zsidó vállalkozásokban való biztosítását 
célozza, megfelelő ellenszer egy ilyen pers­
pektívával szemben. Éppen ez az, amit mi 
is akarunk, amikor a zsidó munka elvé-

a világhírű TARZAN-film második része, 
mely még szenzációsabb, mint az első. Fő­
szerepekben: JONNY WEISSMÜLLER és 

MAUREEN SULLIVAN.

ről beszélünk.
Palesztina jövője jelentős mértékben fog 

az országban domináló három tényező: a 
mandatárius hatalom, az arabok és zsidók 
együttműködésétől, megegyezésétől függni. 
Ez az együttműködés és megegyezés azon­
ban nem jöhet létre a zsidó bevándorlás 
mesterséges, vagy politikai természetű 
megszigorítása alapján. Mi olyan politikát 
kérünk a mandatárius hatalomtól, amely 
tényleges együttműködést jelent a kor­
mány és a Jewish Agency között a beván­
dorlás kérdésében és amely a zsidók és az 
arabok kétségbevonhatatlan jogainak elis­
merése alapján általános együttműködés­
re fog vezetni.

Havazik a nyugat- és középeurópai
hegységekben

Túl korán állott be a tél Európa egyes pontjain
Berlin, október 17. Az óriás- és az Isar- 

hegységben erős havazás indult meg. A friss 
hótakaró vastagsága már eléri a 20 centi­
métert. A Harz-hegységben és Thüringiá- 
ban is vannak havazások, a Sváb-sikságon 
pedig hófúvás hatalmas erejű szélrohamok- 
kal.

Párizsi jelentés szerint Jurában, a Vogé- 
zekben és a Pyrerneusokban az uj hó ma­

gassága eléri a 15 centimétert. A havazás 
tovább tart, mert újabb poláris levegőtöme­
gek áramlanak be észak felől.

Belgrádi jelentés szerint Bosznia több 
pontján és Zágráb környékén is erősen ha­
vazott. A havazások a magas hegységekben 
tovább tartanak. A Pyreneusok egyes há­
góin már 30—40 centiméter magas az uj hő.

A spanyol kormány rendről beszél, 
a Jelentések viszoni az általános 

szirájk gajahb kitöréséről 
számolnak be

Öldöklő harcok Asíuriában
Párizs, október 17. Tizenegy napos szüne­

telés után befutott Barcelona felöl azl eisö 
vonat francia területre. Az utasok azt állít­
ják, hogy a vasútvonal spanyolországi sza­
kaszán mindenütt rend van. Asturiában is 
csak néhány község van még a forradalmá­
rok kezén. Két nappal ezelőtt ott öldöklő 
harcok folytak, amelyeknek során a foradal- 
márok vesztesége hatszáz halott volt. A re­
pülők bombái megfélemlítették és szétszór­
ták a felkelőket.

A párizsi lapokhoz érkezett jelentések sze­
rint Spanyolország és Portugália fővárosai

között még nem állott helyre a vasúti ösz- 
szeköttetés. Barcelonai jelentések szerint 
több mint 800 kgr., felkelőktől elkobzott 
lőszert hadihajóra raktak, kivezényelték a 
hajót a nyílt tengerre, ahol a legénység a 
lőszert elsüllyesztette.

A fenti hírekkel ellentétben perpignani 
jelentés szerint spanyolországi utasok hírül 
adják, hogy Valenciában ma reggel kitört 
az általános sztrájk. A város elhagyott hely­
ség képét mutatja. Az uccákon katonai őr­
járatok cirkálnak.

Múzeummá alakítják 
a világ leghíresebb mecsetjét

Az Aja Sofiáhól muzeum lesz Kemál pasa akaratából
Konstantinápoly, október 17. Az egykori 

török főváros, Konstantinápoly, hét dombjá­
nak egyikén a bizantini Augusteanum tágas 
terén, kellemes kilátással az azúrkék Har­
mata tengerre, emelkedik magasan, szélesen 
s hatalmasan az egykori nagy görög kated- 
raiis, most az Aja Sofia mecset. A bizan­
tini császárok ajándékozták az oszlopokat az 
építkezéshez, a hatalmas kupolát is ők ké­
szíttették,, azután amikor az izlam vonult be 
Sztam búiba, a szultánok minaretteket épít­
tettek hozzá, kutakat és előcsarnokokat. Ha 
az ember belép a hatalmas épületbe, az ará­
nyok nagysága, az ivek fensége valósággal 
megdöbbent.

Kemál pasa legújabb terve szerint az Aja 
Sofiát át fogják változtatni múzeummá. 
Felállítják benne a bizánci és ozmán művé­
szei emlékeit. A terv már odaérett, hogy 
rövidesen külön bizottság fog megjelenni az 
A-,a Sofiában, hogy a templomot minden mű­
ködésével felfüggessze s megindítsa a mu- 
ZPijmi gyűjtemény számára az építkezési 
munkálatokat. Az Aja Sofia közel egy év­
ezreden át keresztény katedrális volt, fél-

évezred óta izlam mecset, amit most kivon­
nak a vallási kultusz hatásköre alól és 
„ueutralizálnak“.

' #
Az Aja Sofia semlegesítése történeti mo­

mentum. Emlékezetes, hogy az Aja Sofia 
történeti idők óta politikai jelkép volt, a régi 
Bizánc szimbóluma. Amikor a görög ortodox 
vallásu államok a törökökkel harcban állot­
tak, mindig az az álom lebegett szemeik 
előtt, hogy egyszer majd fel fogják tűzni az 
Aja Sofia ormára a keresztet.

Ez a sajátos építmény abban a ködös 
korban jött létre, amikor a kereszténység 
még nem volt kialakulva, de a pogányság 
már elmerülőben volt. Akkor az építőművé­
szet a régi, hagyományos templomépitési 
alapformákkal szakított és az uj vallási ex- 
tázisában egy olyan építkezési képletet ala­
kított, amely nagyszerűségében és merész­
ségében ma is elérhetetlen.

Amikor a rendes időszámítás utáni 537-ik 
esztendő december 22-én a templomot fel­
avatták Justinian császár büszkén mondotta:

— Salamon, legyőztelek.

Ezalatt Salamon, a zsidók királyának s 
maga idejében is világhíres templomára 
gondolt.

#
Nem meglepetésszerűen jön az Aja Sofia- 

nak múzeummá való átalakítása. Az c'sé 
lépés ebben az irányban akitor történt, ami­
kor a török kormány beleegyezett abba, 
hogy az Aja Sofia mozaikjait leszedjék. _\n- 
r.ak idején, amikor a katedrálist a törökok 
mecsetté változtatták, a templom mozaik­
kepeit mésszel fedték le, minthogy a Ko, á» 
tiltja az emberi alakok képmását.

A mozaikok elöszedését a bostoni byzan- 
taológiai intézet igazgatója, Thomas Whit­
more intézi. Hosszú évekig tartott, amíg £ 
kormány a munkálatok megejtésére megadta 
az engedélyt. Intéző körök a halasztást azzal 
indokolták, hogy be kell várni, amig a török 
nép mentalitása megérik az efféle ..forra­
dalmi“ lépésre. 1851-ben a kulturhistóriai éi 
művészi értéke ennek a mozaiknak már 
nyilvánvalóvá vált. Három évvel korábban 
ugyanis Abdul Medzsid szultán tataroztatía 
az Aja Sofia falait és ekkor előkerültek a 
mozaikok, amelyeket egy Salzenberg neve 
osztrák piktor lemásolt, majd tudományos 
folyóiratokban közzétette.

Amikor a török kormány engedélyt adott 
a mozaikok szabaddátételére, tudta, hegy­
ezzél az Aja Sofia mecset jellegét eltörölje. 
Bizonyos okokból az angorai kormány ezt 
szándékosan is cselekedte.

A Korán, mint említettük, tiltja az emberi 
ábráz átok rajzát, ám a Korán előírásai ma­
gyarázhatók. Talán meg lehetett volna hagy­
ni s. mozaikokat, ha nem ábrázoltak volna 
olyan emberi alakokat, amelyek a keresz­
tény kultusz tartozékai. Ezzel a mecset 
„eikeresztényesitése“ lehetővé vált volna. 
Most ehelyett a „semlegesítés“ politikájához 
fordultak és múzeummá változtatják át a 
történetileg érdekes templomot. Még nem 
történt, amióta a világ fennáll, hogy egy 
hatalmas mecsetet, amely egyébként Kon­
stantinápoly főmecsetjs, múzeummá változ­
tassanak át. Az már megtörtént, hogy bi­
zánci templomokat múzeummá változtassa­
nak, de az ilyen templom sohasem volt az­
előtt mecset. Az Aja Sofia mellett állott 
Szent Iréné mecsetté átváltoztatott temp­
loma. amely az isteni békét jelképezte (az 
Aja Sofia az isteni bölcsesség jelképe volt). 
Ezt a mecsetet hadimuzeummá alakitol­
ták át.

# -t—
Úgy az Aja Sofia, mint) az Aja Iréné 

516-ban, egy véres felkelés alkalmával, a 
lángok martaléka lett. Justinian császár 
azonban felépítette őket és pedig sokkal fé­
nyesebben, mint vaalaha. A Hagia Sofia mel­
lett a Hagia Irini volt Byzanc legszebb két 
katedrálisa. A Hagia Irini hosszú ideig a 
patriarchatus temploma volt, minthogy a ív- 
katerdálisban a pátriárka csak nagy ünne­
peken és csakis a császár jelenlétében tar­
totta meg az istentiszteleteket. A két ):a- 
tedrális most muzeumsorsban egyesült. A 
Hagia Irimnek az a különössége, hogy a 
béke templomából a háború múzeuma lett. 
Az Aja Sofia viszont, mint ahogy azt a török 
lapok ujjongva jelentik, megtestesítője lett s 
tiszta művészetnek és ajándéka az emberi­
ségnek.
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— Bombák robbantak Havannában. Ha­
vannából jelentik: A város különböző pont­
jain tiz bomba robbant fel. A tettesek isme­
retlenek.
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íny Bratianu a georgislélckai való fúzió Htján 
igyekszik elvitatni a miniszterelnökséget

T alarestuíói
Á Üanlu-elienes nemzeti parasztpárti körök Mihalache miniszterelnökséget tolják előtérbe 

tárgyaltak vasárnap Csúcsán Stellán Popescu és Goga Ociavian
Bucuresti-Bukarest, október 31. (Az Uj 

Kelet tud.) A belpolitikai élet fogja talán 
a legrövidebb időn belül kiheverni a mar- 
seillei tragédia okozta megrázkódtatást. A 
pártvezérek akcióiból és nyilatkozataiból 
kitűnik legalábbis, hogy az a bizonyos po­
litikai béke és fegyverszünet, amelyről 
közvetlenül a merénylet után szó esett és 
amely arra inspirálta Titulescut és Tata- 
rescut, hogy összeölelkezzenek, inkább a 
pillanat sugalmazása volt, mint reális po­
litikai meggyőződés megnyilatkozása. 
Mihalache Olaszországba való elutazása 
előtt szükségesnek látta kijelenteni, hogy 
a nemzeti parasztpárt kész vállalni a kor- 
mnyzás felelősségét, Dinu Bratianu tit­

kos hadgyakorlatokat készít elő Gheorghe 
Bri'Mo-nuval, miközben az uralkodó legtel­
jesebb bizalmának ad sokszoros kifejezést 
7. a rostra miniszterelnökkel szemben. Ha 
ehhez hozzávesszük, hogy a különböző ne­
vű, de minőségben azonos szélsőjobboldali 
szervezetek ugyancsak kulisszamögötti 
kombinációkat szövögetnek, akkor teljes 
kenet alkothatunk magunknak a román 
belpolitikai helyzet pillanatnyi állásától.

Miért jelentkezett a nemzeti 
parasztpárí

Ami a nemzeti parasztpártot illeti, Mi­
be lachenek különböző okai voltak arra, 
hogy késznek jelentse ki magát a hatalom 
átvételére. Valahányszor a Tatarescu-kor- 
mány pozíciója megingott — és ki tudja, 
ha a nyáron be nem következik Averescu 
marsall feleségének halála, most pedig a 
marseillei merénylet, mi minden történhe­
tett volna a belpolitikában — a legkülön­
bözőbb alkalmi alakulatok jelentették be 
igényüket a hatalomra, főleg azzal érvel­
ve, hogy a nemzeti parasztpárt jelenlegi 
stádiumában, a vezetők között uralkodó 
nézeteltérésekkel hátában nem volna ké­
pes vállalni a felelősséget. Mihalache ez­
zel szemben, a pártvezetőségben létrejött 
békére, valamint arra hivatkozva, hogy 
úgy az általános, mint a részleges válasz­
tásokon a nemzeti parasztpárt vitte el a 
kormány után a legtöbb szavazatot, vin­
dikálja magának a hatalmat. Azok a nem­
zeti parasztpárti körök, amelyek szívesen 
látják Maniunak a pártvezetőségtői való 
visszavonulását, minden erejükkel támo­
gatják Mihalachet ebben a törekvésében és 
már eleve kijelentik, hogy amennyiben a 
nemzeti parasztpárt csakugyan kormány­
alakításra kapna megbízást, csak a topo- 
lovenni tanító személye jöhet a miniszter- 
e'röki méltóság betöltésénél számításba.

A két Bratianu rejtélyes talál­
kozásai

Dinu és George Bratianu rejtélyes talál­
kozásairól és még rejtélyesebb tárgyalá- 
sző’ő1 a legellentétesebb verziók kerülnek 
forgalomba. Egyes lapok tudni vélik, hogy 
a két liberális frakció közötti béke küszö­
bön áll. Eszerint Dinu Bratianu rájött ar­
ra. hogy Tatarescu miniszterelnöki méltó­
ságát arra is felhasználja, hogy egyenges­
se a maga számára az utat a párt elnök­
ségéhez és ezt minden áron keresztezni 
szeretné. így Dinu Bratianu tudja azt is, 
hogy minél tovább fog kormányozni Ta- 
tarescu, annál lehetetlenebbé válik az ő 
pártelnöki helyzete egy olyan kermány- 
nyal szemben, amelyre a valóságban sem­
miféle befolyást nem tud gyakorolni. Ez­
ért sietteti a béketárgyalásokat George 
Bratianu liberális frakciójával, hogy az­
után az egyesített liberális párt utján 
idézzen elő változásokat a jelenlegi kor­
mány összetételében.

4. georgisták szerint a két Bratianu kö­
zött a megegyezés már létre is jött és ennek 
s ii-nján Dinu Bratianura hárul a feladat, 
hí :;v meghatározza az opportunus pillanatot, 
midőn George Bratianu az egységesített li­
berális párt vezérének proklamáltatnék. Ö 
maga a párt diszelnökségét tartaná fenn ma­
gának Ezzel szemben a miniszterelnök kör­
nyezetéből származó értesülések szerint a 
helyzet egészen más. Dinu Bratianu és Ta-

tarescu között nem lehet sző elhidegülésröl, 
legfeljebb arról, hogy különböző kérdésekben 
eltérnek véleményeik. Ezek azonban nem 
olyan nagyjelentőségű dolgok, hogy szemé­
lyes tárgyalások során nem volnának köny- 
nyen kiküszöbölhetők. Ugyancsak a minisz- 
te relnök környezetéből származik az az ér­
tesülés, hogy Tatarescu a mai nap folyamán 
fel fogja keresni Dinu Bratianut bukaresti 
lakásán. Eredetileg úgy volt, hogy a mi­
niszterelnök Bratianu dragasani birtokára 
utazik, a király külföldi útja miatt azonban

a miniszterelnök nem hagyhatja el a fő­
várost.

„A lehetetlenség birodalma“ 
Az óliberális párt vezetőinek nagyrésze a 

fúziót egyébként lehetetlennek minősiti. Kü­
lönösképpen George Bratianu elnökségével 

szemben viseltetnek komoly fenntartással, 
mrután Bratianu Ionéi fia Dúca halála után 
sem szűnt meg sorozatosan támadni a libe­
rális pártot. Arra a kérdésre, hogy mi tör­
ténne, ha a fúzióból mégis valóság lesz, a 
következő választ adta egyik tatarescupárti
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@lcsssh@i;í% a kBzigazgafás, a badsevea
és a lutfom&nv elsS helyein

Kóma, október 17. Az olasz rádióleadő 
állomáson nehány nappal ezelőtt előadást 

I közvetítettek az olaszországi zsidók helyze­
téről. A beszédet maga Mussolini miniszter- 

: elnök inspirálta. Az előadásból, amelyben 
í közvetlen utalás történik a dúcénak a zsidő- 
1 kérdéssel szemben való állásfoglalására, vesz 
■ szűk a következő részeket:

„Az olaszországi zsidók ugyanolyan jogok- 
i kai rendelkeznek, mint az ország többi ál­

lampolgárai. Ennélfogva ugyanolyanok a 
kötelességeik is. Itáliában az utóbbi száza­
dokban nem ismerték az antiszemitizmust 
és ma sincsenek előítéletek a zsidókkal 
szemben. Éppen ellenkezőleg, a zsidók a leg­
jobb baráti viszonyban élnek az olasz lakos­
sággal. Ez természetes is. hiszen a zsidók 
mindig hűséges, megbízható polgároknak bi­
zonyultak és a háborúban bátran küzdöttek 
olasz bajtársaik mellett. Ennélfogva magá­
tól értetődik, hogy mint minden más állam­
polgár, úgy a zsidó is az állami közigazga­
tás és a hadsereg legfelsőbb pozícióiban he- 
lyezkedhetik el. Éppúgy helyet kapnak a tu­
domány legelőkelőbb intézményeiben. Nagy 
hazaszeretetükről nem egyszer tettek tanú­
bizonyságot. Hűséggel ragaszkodnak a kor-

ívi döntést hozott a szatmári 
törvényszék a konverziós törvény 

alkalmazására vonatkozólag
Már megítélt tartozásra nem lehet konverziót kérni

ISatumare-Szatmár, október 17. (Az Uj 
Kelet tud.) Érdekes elvi jelentőségű dön­
tést hozott az elmúlt napokban a törvény­
szék. egy ügyben, ahol arról volt szó, hogy 
az adós, mely időpontig hivatkozhatik a 
konverziós 4 örvény kedvezményeire.

Szoboszlay István, volt pelisori földbir­
tokos 1831. február havában családjával 
együtt a határon átszökve, zajtai birtoká­
ra ment át és mind a mai napig Magyar- 
országon ’akik.

Itt maradt, mintegy 320 hold kiterjedé­
sű birtokát, a hozzátartozó instrukciókkal 
élő és hclt felszereléssel Szoboszlaynak 
Romániában élő közeli hozzátartozói ha­
szonbérbe adták Kaufmann Lajos pelisori 
birtokosnak. Az agrárbizottság azonban 
Szoboszlay birtokát egy év múlva teljesen 
kis ajátitotta.

A birtok bérlője, Kaufmann Lajos emi- 
I att pert indított Szoboszlay ellen, amelyet 
! úgy a járásbíróság, mint a törvényszék

előtt Szoboszlay nyert meg.
Az ügy ekkor váratlanul érdekes fordu­

latot vett. Kauffmann kérvényt nyújtott 
be a törvényszékhez, amelyben annak a 
megállapítását kérte, hogy ő mint gazdál­
kodó, konverziót élvez. Ezért a Szobosz- 
iaynak ítélt követelést a konverziós tör­
vény által előirt redukció és fizetési határ­
idők kedvezményének igénybevételével 
óhajtja kifizetni. Egyben megfellebbezte az 
Ítéletet a táblához.

A. napokban tárgyalta Kaufmann kon­
verziós kérvényét a törvényszék. Itt hosz- 
szabb jogi vita fejlődött ki a perben álló 
ellenfelek ügyvédjei között. Szoboszlay 
ügyvédje illetékességi kifogást emelt a 
törvényszék ellen és kérte az előterjesztett 
kérelem elutasítását.

Egyebekben érdemben kérte elutasítását 
a kérelemnek azért is, mert Szoboszlay 
magyar állampolgár lévén, ezen követelése 
a törvény értelmében kivételt képez annak

SnSvzetes

mányformához, amely nem ismer faji kü­
lönbségeket.

A rádiónyilatkozat további részében ki­
tér a németországi zsidók helyzetére is.

„Németországban a háború óta minden 
csapásért, ami a birodalmat érte, a zsidó ki- 
sebséget tették felelőssé és őket állították 
oda bűnbakul. Ebből a célból állították fel 
a fajelméletet, amely szerint az árják to­
ronymagasságban állanak a zsidók fö,iött, 
annak ellenére, hogy éppen Gobineau, akire 
a fajelmélet fanatikusai hivatkoznak, álla­
pította meg, hogy a zsidók a mai népek kö­
zött a legtisztább fajnak tekinthetők. Mus­
solini kormányelnök ismételten rámutatott 
arra a körülményre, hgoy a németországi zsi­
dókkal az elképzelhető legnagyobb igazság­
talanság történik.“

Végül a nemzeti szocialista fajelmélet őrü­
leteiről beszélt a rádió. Ez az őrület nem­
csak igazságtalan, hanem a legteljesebb 
mértékben tudománytalan és rosszhiszemű. 
Az ilyen gondolatmenet és érzésvilág — fe­
jeződött be a Musolini által sugalmazott rá­
diószózat — méltatlan minden önérzetes 
olaszhoz.

politikus:
— Ez a kérdés számomra a lehetetlenség 

birodalmába tartozik. Ha azonban a lehetet­
len lehetségessé válna, a helyzet akkor sem 
változna lényegében. Mégpedig nemcsak át­
menetileg, de hosszú időkig sem.

George Bratianu ma délelőttre egybehívta 
a fővárosba pártjának vidéki szervezeti el­
nökeit. Egyes politikai körökben nagy jelen­
tőséget tulajdonítanak ennek az értekezlet­
nek és nem tartják lehetetlennek, hogy ez 
alkalommal már konkrét formában lesz szé 
a fúzió megvalósításáról.

S tel ián Popescu tanácskozásai 
Gogával

Ezalatt a jobboldali frakciók sem pihen­
nek. Stelian Popescu volt liberális igazság­
ügyminiszter, aki jelenleg hivatalosan egy 
párthoz sem tartozik, szombaton és vasárnap 
Goga Octavian vendége volt Csúcsán. Vasár­
nap délután Bánffyhunyadon egy ortodox 
templom felavatása alkalmával Goga túlzott 
nacionalizmustól fütött beszédet tartott, 
amelynek során élénken dicsérte Stelian Po- 
pescut. A beavatottak szerint a találkozás 
inogott egy jövőbeni kormánykombinációban 
való együttműködésre irányuló tárgyalások 
húzódnak meg.

S. OLDAL

kedvezményei alól. Becsatolt egyidejűleg 
egy, a zajtai elöljáróságtól kibocsátott 
igazolványt, amellyel igazolja, hogy Szo­
boszlay mindig magyar állampolgár volt 
ás más állampolgár nem volt sohasem.

Kaufmann képviselője erre kifejtette, 
hogy Szoboszlay követelése ennek ellenére 
sem képez kivételt. Ugyanis a törvény 
csak ott ismer kivételt, ahol a hitelezőnek 
a honossága már a követelés keletkezé­
sének időpontjában fennállt. Már pedig 
Szoboszlay tiltott határátlépés folytán ve­
szítette el román állampolgárságát, az or­
szágba nem tért vissza, magát az állam­
polgárok listájába nem vétette fel. Ehe­
lyett elismertette magyar állampolgársá­
gát. Ezen körülményekből azt kell megál­
lapítani, — mondta az ügyvéd — hogy a 
konverziós törvény alkalmazása szempont­
jából 1921-ben Szoboszlay román állam­
polgár volt. A kisajátítási eljárás során 
sem mint magyar állampolgár volt tekint­
ve, hanem mint absenteista (távollevő). 
Ugyanígy kell tehát tekinteni jelen eset­
ben is, hisz a kisajátítási eljárás még ké­
sőbb folyt le, mint ahogy létrejött a felek 
között a szóbanforgó szerződés.

A törvényszék a felek képviselőinek 
meghallgatása után elrendelte a konverzi­
ós iratok beszerzését, annak megállapítá­
sa végett, hogy Kaufmann eleget tett-e be­
jelentési kötelezettségének a konverziós 
törvény rendelkezése szerint s az ügy foly­
tatólagos tárgyalására uj terminust tűzött 
ki.

Ezek szerint a törvényszék elfogadta 
az adós által képviselt álláspontot és a hi­
telező által emelt kifogások helytadásá- 
nak mellőzésével uj terminust tűzött ki, 
annak megállapítására, hogy megtette-e 
bejelentési nyilatkozatát az adós ezen tar­
tozása tekintetében.

A napokban került újabb tárgyalásra 
az ügy. A törvényszék anélkül, hogy ér­
demi szempontokból bírálta volna el az 
ügyet, a hitelező illetékességi kifogásának 
helyt adott s ezzel elvi jelentőségű hatá­
rozatot hozott, melynek értelmében a per­
bíróságok csak addig illetékesek annak 
megállapítására, hogy az adós élvezi-e a 
konverziós törvény kedvezményeit, amig a 
per előtte folyamatban van s ha már íté­
letet hozott az ügyben, nem bírálhatja el 
tovább ezen kérdést.

Ezek szerint, ha az adós a perben nem 
hozta fel kifogásként a konverziós tör­
vényt, akkor bírói utón nem is tudja meg- 
állapittatni ezen körülményt, csak ha a 
hitelező végrehajtást vezet ellene. Miután 
azonban 32 évig joga van a hitelezőnek 
a végrehajtásra s végrehajtást csak a 31-ik 
évben fog kérni, igy az adós nem élhet 
ezen megállapítási jogával.

hirdetmény

Az Erdélyi Csillárraktár R. T. csödtö- 
meggondnoka a tömeghez tartozó csilláro­
kat, rádiókat, villany és rádió felszerelési 
tárgyakat értékesíti ssabak kézből méltá­
nyos árakban a legtöbbet Ígérőknek, 1934 
október 15-től kezdődően Str. Memorandului 
8. szám alatt) udvar, balra első ajtó föld­
szinten), minden nap délután 6—%9 óráig.
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Direktórium a brassói Ivria futballszakosz­

tálya éléa. Brassói tudósítónk jelenti: Az 
Ívna keddesti választmányi ülésén a válság­
ba jutott futballszakosztály élére direktó­
riumot nevezett ki. A direktórium minden 
igyekezetével azon lesz, hogy egyrészt tár­
sadalmi utón biztosítsa a futballszakosztály 
fenntartását, másrészről a csapat tagjait 
megfelelő állásba helyezze, hogy ezáltal 
a szakosztály nagyrészben tehermentesítve 
legyen. Minden remény meg van arra, 
hogy Brassó zsidósága méltányolni fogja a 
zsidó sport szükségszerűségét ás a szakosztály 
folytathatja működését. A direktórium tagjai 
lettek: Dr. Springer Artur, Dickmann Jenő, 
Feiler Lázár, Farkas Imre, Bleyer Andor és 
Simon Jenő. Az Ivria egyébként vasárnap 
barátságos mérkőzést játszott a sepsiszent­
györgyi munkáscsapattal, amelytől 1:0 arány 
ban vereséget szenvedett. Az Ivria váratlan 
lefutásokkal kísérletezett, egyenlíteni azonban 
nem tudott, minthogy a lövések (köztük né­
hány kapufa is) mellé vagy fölé mentek. Az 
Ivria játéka a vereség ellenére kielégítő volt.

Még nem biztos, hogy lesz futball a ber­
lini oiimpiászon. Zürichből jelentik: A nem­
zetközi futballszövetség titkárságé, közli,

hogy koraiak az egész világon elterjedt azon 
ir'rc-k. miszerint a berlini oiimpiászon futball 
is lesz. A tárgyalások ezen irányban ugyan 
kedvezőn haladnak, megegyezés azonban még 
nincs. A legsúlyosabb akadálya egyébként 
ennek a profi-kérdés, mivel az olimpiai sza­
bályzat szerint az oiimpiászon csak amatőr- 
sportolók vehetnek részt.

Francia tarára megy Bukarest válogatott 
csapata. Bukarestből jelentik: Teodorescu, a 
bukaresti labdarugóalkerület tagja Francia- 
országba utazott, hogy a főváros válogatott 
csapata részére egy francia téli túrát kös­
sön le. A tervek szerint Bukarest csapata 
Nizzában, Cannes oen, Cranban és Algírban 
játszana S—10 mérkőzést.

— A Haggibbor futballszakosztálya 
kéri úgy az első csapat, mint valamennyi 
ifjúsági játékosait, hogy ma délután 1 
órakor teljes számban jelenjenek meg a 
sporttelepi öltözőben tréningen. A trénin­
get az időjárásra való tekintet nélkül meg­
tartják.
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Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 
Kelet tud.) Az ipar és kereskedelmi mi­
nisztériumban tegnap Tatarescu elnökleté­
vel miniszterközi értekezlet volt, amely az 
áruforgalom uj szabályozásának problé­
májával foglalkozott.

Az értekezleten Slávescu pénzügyminisz­
ter, Manőlescu Strunga kereskedelem és 
iparügyi miniszter, Mitiía Constantinescu 
pénzügyi es Leon kereskedelemügyi állam­
titkárok, Sassu földművelésügyi miniszter 
és Evian kereskedelemügyi főtitkár vettek

U"U
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részt.
Ivu. délután a miniszterelnökségen összeül 

a kormány gazdasági delegációja az uj rend­
ezőiről kapcsolatos végső diszpozíciók meg­
beszélésére.

Ezután elkészítik a minisztertanácsi nap­
lót, amelyet azonnal közzététetnek a hivata­
los lapban és az uj rendszer mingyárt ha­
tályba is lép.

A lapok szerint a kontingentálási rend­
őrei-; megszüntetik és az uj rendszert na­
gyobb szabadság jellemzi majd úgy a be­
vitelnél, mint az exportnál.

Konvertálták az osztrák népszövetségi 
kölcsönt. Bécsböl jelentik: A hivatalos lap 
közli az osztrák népszövetségi kölcsön kon­
verziójára vonatkozólag adott pénzügymi­
niszteri felhatalmazást, amelynek értelmé­

ben a pénzügyminiszternek jogában áll 
kölcsönt felmondania, visszafizetnie és vj 
konverziós kölcsönt kibocsátania.

Emelkedett a svájci jegybank aranykész­
lete. Bemből jelentik: A svájci jegybank 
aranykészlete az elmúlt hét folyamán újabb 
34.5 millió svájci frank értékű arannyal 
1856 millió értékűre emelkedett. A bankje­
gyek arany- és devizafedezete jelenleg 94.45 
százalékos.

Fuzionált a Steyr-autógyár az Austro- 
Daimler Puch gyárral. Bécsböl jelentik: As 
Austro-Daimler-Puch autógyár fuzionált a 
Steyr-ral. Az uj vállalat Steyr néven foly­
tatja tovább a gyártást. A régi részvénye­
sek uj kibocsátású Steyr-részvényeket kap­
nak a régi papírokért.
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Nem adnak ulabb halasztást 
a november 15-iki konverziós résziét 

fizetésére
Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 

Kelet tud.) A pénzügyminiszter felhívja az 
ilieiéuesek figyelmét arra, hogy a konverziós 
torvviiy szerint november 15-én esedékes 
első részlet pontos kifizetése feltétlenül 

. szükséges és azok, akik a fizetést nem telje­
sítik. a törvény által megszabott következ­
ményekkel kell számítsanak.

A kormány hivatalos lapja, a Viitorul 
is nyomatékosan figyelmezteti erre az ér­
dekelteket.

Szilárd irányzat a gabonaárakban
Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 

Keiéi- tud.) A gabonaárak multheti esése 
után úgy a tengerentúli tőzsdéken, mint a 
i.Oiiíinentális piacokon az irányzat ismét szi-

d, ugynogy az áreséseket átmenetieknek 
lehet tekinteni.

A Szovjetunióval való kereskedelmi kapcsolatok 
kérdésében értekezletet tartott a kereskedelmi 
minisztérium az orosz gazdasági delegációval

Rövidesen ser keiül a Szoviet-Crosicrsiéggel vaié gaidasási, oénz8»1 ás 
arurorsaimi összeköttetés megvalósítására

MFlfatkaiat

immár

i c: V415 
I Wiájsa&s,

Péntek, október 19.

Bukarest. 14.40: Könnyű lemezek. 18: Rá- 
diőzenekar. 19.15: Rádiozenekar. 20: Rádió- 
egyetem. 20.20: Manőlescu J. énekel. 21.10: 
A filharmonikusok hangversenye. 23.30: Ven­
déglői zene.

Budapest. 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. — 
13 05: Szalonzenekar. 13.30: Hírek. 14.30: 
Rendőrzenekar. 17: A rádió diákfélórája. — 
13: B. Fehér Miklós (hegedű) és Nováki 
László zongora-brácsa). 18.55: Cigányzene- 
kar- 19.50: Előadás. 20.30: Az Oneraház elő­
adásának közvetítése. 24.15: Cigányzenekar.

Becs. 17.30: Lemezek. 18.30: Fischer Ar­
tur baritont énekel.

Berlin. 15.15: Franz-dalok. 17: Fröhlich- 
zenekar. 23.20: Rádiózenekar.

Stuttgart. 19.30: Könnyű lemezek.
líóma. 18.10: Szórakoztató zene. 21.10: 

Lemezek. 21.45: Opera.
i‘J’"a,nó. 18.10: Bnekverseny.
Prága. 18: Voonósnégyes. 20.10: Szakszó­

ién. 21.05: Áriák.

Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap este Bukarestbe ér­
kezett Boris Nikola je ff a Szovjetunió ke­
reskedelmi delegációjának elnöke. Nikola- 
jej-L a Szovjetoroszország Románia követ­
sége számára — mely Ostrovszky vezetése 
alatt valószínűleg novemberben fog Ro­
mániába megérkezni — az előkészítés 
munkálatait végzi el. Szovjetoroszcrszág- 
nak, mint ismeretes, két delegációja lesz 
az országban: a diplomáciai, amely Oszt- 
rovszky vezetése alatt áll és a kereskedel­
mi, melyet a szovjet valamelyik nagy eu­
rópai gazdasági bürojának titkára fog 
ellátni.

a Szovjetunióval való gazdasági kap­
csolatok felvételének ügyében tegnap este 
tartották meg az első értekezletet. A kon­
ferencián Manulescu Strunga miniszter 
elnökölt és az orosz delegátusokon kívül a 
külügyminisztérium kereskedelmi bizottsá­
gának vezérigazgatója, a Vámhivatalok 
országos vezérigazgatója, a CPR központi 
delegátusa, a Nemzeti Export Hivatal ve- 

a Posta és Távirda hivatal kikül­
döttje,^ a Telefontársaság megbízottja, á 
Hajózási társaságok delegátusa és a Ban-

ca Nationala és közlekedésügyi miniszté­
rium egy-egy megbízottja vettek részt..

Az értekezlet tárgyát az Oroszország­
gal kapcsolatos gazdasági kérdések képez­
ték.

A külügyminisztérium illetékes osztá­
lyán kívül, amely a diplomáciai viszony 
szabályozásának szokásos részleteit dol­
gozza ki, külön konzultatív bizottság ala- 

; kiüt az ipar és kereskedelmi minisztérium- 
i ban, amely főleg az orosz-román gazdasági 
I kapcsolatokkal fog foglalkozni.

Ennek a bizottságnak a tagjai az ösz- 
szes érdekelt szakminisztériumok képvise­
lői és szakemberek is. A bizottság albizott­
ságot küldött ki a két ország közötti 
áruforgalom és általában a gazdasági és 
pénzügyi összeköttetés megvalósítására ás 
szabályozására.

A Szovjetunióval való kereskedelmi kap­
csolatok kimélyitesének érdekében az áru­
csere, a vámhivatalok, a vasúti közlekedés, 
a posta- és táviróforgalom, telefonössze­
köttetés és a tengeri és folyami hajózás 
kérdésében a napokban újabb értekezletet 
fognak tartani.
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Az „Ellenzék“ című cluji napilap 
hónapok óta pertraktálja a feleségem és 
Farkas Simon közötti társas viszonyból fel­
merült peres ügyeket, amelyek rendjén Far­
kasék a bűnügyi következmények alól elsö- 
fokulag ugyan felmentettek, ami azonban 
még nem jogerős, viszont a polgári részben 
jogérvényesen marasztaltattak egymillió lej 
és jár, megfizetésében az elkövetett soroza­
tos visszaélések miatt, miből azonban egy 
bánit sem fizettek. Az „Ellenzék“ annak 
idején a bűnügyi részről tendenciózus, becsü­
letemet és ügyvédi hírnevemet meghurcoló 
tudósítást közölt, amelyet azután, meggyő­
ződést szerezvén a való tényállásról, önként 
helyreigazított — bár eldugva és apró hetük­
kel — leközölve a száraz tényeket leszö­
gezvén, hogy „az a körülmény, hogy dr. Fól­
iáimét ebben a perben előbb dr. Ghilezan. 
ennek halála után pedig dr. Pop Valér volt 
igazságügyminiszter képviselte, biztosítják 
Fóliák eljárásának jóhiszeműségét ,amelyet 
természetesen mi sem vonunk kétségbe.“ 

Ennek dacára és ezekután az „Ellenzék“ 
jónak látta Farkaséknak egy ellenem be­
adott, minden alapot nélkülöző feljelentését 
reklám hetükkel leközölni, azonban az erre 
beadott vádiratomról — melybe nemcsak a 
feljelentésben foglaltak alaptalanságát, ha­
nem azoknak fizikai értelemben vett képte­
lenséget is igazoltam, kimutatva a feljelen­
téssel szándékolt obskuros célokat — az „El- 

j lenzék" még csak meg sem emlékezett.
; A folyó hó 10. és 13-án megtartott főtár- 
I gyalásról, amelyek rendjén a feljelentésben 
foglalt összes tényállításokat közokiratok­
kal cáfoltam meg és ép ezen okból Farka­
séknak az ügy elhúzását célzó többrendbeli 
indítványait a törvényszék elutasította. az 
„Ellenzék“ ismét tendenciózus, becsületemet 
és 25 éves ügyvédi jóhimevemet sértő tu­
dósításokban emlékezett meg, elferdítve a 
tárgyalások anyagát, felmentésem indokául 
azt közölve, hogy feljelentők nem tudták bi­
zonyítani állításaikat, holott a kihirdetett in­
dok az volt, hogy közirattal lévén bizonyít­
va. hogy feljelentőknek mindig csak adtam 
pénzt, érettük fizettem, de soha tőlük egy 
bánit nem kaptam, érettük soha senki sem 
.űzetett, miért is meg elméletben sem képzel­
hető el részemről bármily bűn elkövetése.

Látva, hogy az „Ellenzék“ eképpen tuda­
tosan és rosszhiszemüleg — hiszen előzőleg 
már meggyőződött a való tényállásról — 
folytatta ellenem a rágalmazás és meghurco- 
lás hadjáratát, méltóságomon alulinak talál­
tam, hogy a Sajtótörvényben biztosított 
helyreigazitási jogot lapja hasábjain igénybe 
vegyem, hanem ellene rágalmazás miatt a 
feljelentést megtettem.

Dr. Pollák Sándor

, (E rovat alatt közeitekért nem válla? 
eleiősséget sem a szerkesztőség, sem a 

kiadóhivatal.)
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Rántását.

Egy arab lap szerint a palesztinai főkormányzó 
drasztikus megoldásra készül az arab-zsidó kérdésben
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és zsidó részre
Palesztinát?iE M i

Bentzvish professzor válasza, a. londoni „Times“ 
.t" iii.eszi itiáe'óJ, írott cikhere. Ki lesz (Jeruzsúletn 
po Igármestere ?

Jeruzsálem., október 17. Miután Nasha- 
3]iibi megbukott, felmerült a kérdés: ki 
lesz Jeruzsálem polgármestere ? Az első 
napokban a zsidó lapok biztosra vették dr. 
Khaldi megválasztását, jóllehet,, két másik 
arab jelölt, nevezetesen: Jakob Faradsch, 
a város volt alpolgármestere és Chassan 
Zadki El Dadschjani muzulmán politikus 
is fellépett. Az utóbbi a zsidók támogatá­
sára is számított, miután két alkalommal: 
a palesztinai sofőr-sztrájk és a zsidó és 
arab cipészek akciója kapcsán együtt dol­
gozott a zsidókkal.

A kérdés uj fordulatot nyert az által,
hogy a zsidó közösség elhatározta,
rogy zsidó polgármestert fog követel­

ni Jeruzsálem élére.
A követelés indokolásául a következőket 
hozzák fel:

1. A zsidók alkotják a város tényleges 
többségét, dacára annak, hogy a válasz­
tással; csak a felét tették ki.

2. A zsidó lista a zsidó közösség egy­
séges és reprezentatív megnyilatkozása 
volt, rág az arab jelöltek különböző, egy- 
mással harcban álló arab csoportok rep­
rezentánsai.

A zsidó közösség vezetői felvették s 
tárgyalásokat a kormánnyal a polgármes­
teri kinevezése ügyében. A Jeruzsálem! ke­
rület közigazgatási biztosa felszólította a 
zsidó képviselőket, hogy nevezzék meg azt

„N em kell visszamenni egészen
Józsuáig. Eltekintve 0 perzsa, görög 
és római korszaktól, 1925—26-ban is 
nagyobb volt a, hivatalos bevándorlá­

si szám, mint 1933-ban.‘c 
*

Az „Ali Dschamije al Islam“ cimü arab 
lap levelet közöl egy „vezető angol“-tól, 
aki barátsággal viseltetik az arabok iránt. 
a levél iroja kifejti, hogy Sir Arthur 
Wauchope, palesztinai főkormányzó, elő- 
oeivel ellentétben, nem fog megelégedni 
félmegoldásokkal, hanem

végleges és teljes megoldást keres 
Palesztina politikai kérdéseire. 

Londoni útjára hatalmas dosszárt vitt ma-

$0
f im
BT

S9$4|$5.-ös népes SmsisarjeaipéMs mesje’ent 
isiiióra dsjmsaímaMi

fCyhiewsky szűcs
Budapest, IV. Kristóf tér 6. sz. 

Saját ház.

gával, melyben különböző jelentések, me­
morandumok és javaslatok voltak. Külö­
nösen az arab-zsidó problémára akar arasz 
tikus megoldást találni, mely megoldás 
nagyrészt összhangban áll mindkét nép 
nemzeti törekvéseivel.

Eszerint — írja a levélíró — Palesz­
tinát két részre osztanák: egy arab 

és egy zsidó részre.
A kérdés azonban igen komplikált, miután 
tiszta földrajzi választóvonal nincs a két 
nép között. A .tervbevett Legislative Coun­
cil ideiglenes formáció volna, miután egy 
ilyen korlátozott hatáskörű parlamentáris 
testület nem lehet hosszú életű.

ij 6’ f
uS 'Z‘h II

& 1L &
ß ff

'%'■ 3 Ss* fci‘
& a

W3JI

a as

m $ a

p S SI az
Cluj-Kolozsvár, október 17. Az eurőpa- 

szerte közismert csernoviei zsidó városi szin- j 
ház a közeli hetekben hosszabb vendégsze- , 
replésre indul, amelynek során meg fogja lá­
togatni Erdély nagyobb zsidó centrumait. A 
nagymultu zsidó színtársulat élén M. Reisch 
igazgató áll, aki a művészet fejlesztése körül 
kifejtett eredményes működéséért királyi ki­
tüntetésben is részesült. A művészeti veze­
tés Jakob Tef nemek, a nagyszerű bufóko- 

a zsidó tanácsost, akit alpolgármesternek ! mikusnak kezében van, mig a társulat él­
őt ajtanak. A kormány egyelőre nem fog­
lal állást a zsidók követelése ügyében, de 
nincs kizárva, hogy az arabok között dúló 
ellentétekre való tekintettel, zsidó polgár- 
mestert fog kinevezni.

*

Lapunk tegnapi számában közöltük a 
londoni „Times“ legutóbbi cikkét Paleszti­
na politikai kérdéseiről. A Times legújabb 
számában Norman Bentwish, Palesztina
volt vezetőügyésze és a jeruzsáiemi héber 
egyetem tanára válaszol a lap palesztinai 
munkatársainak fejtegetésére. Bentwish 
mindenekelőtt valótlannak minősíti a cikk­
író ama állítását, mintha a Zsidó Nemzeti 
A:ap földjein csak zsidók lehetnek bérlők. 
A Zsidó Nemzeti Otthonnak nem kell ki­
zárnia a földbérletből az arabokat és több 
helyen, igy például az Érnek -Jezreélben és 
Saaronban ténylegesen adott bérletet a ré­
gi arab bérlőknek. Amióta polgári kor­
mányzat áll Palesztina élén, a földátadás- 

I ról szóló törvény előírja, hogy minden 
olyan termőföld eladásánál, mely bérbe 

I volt adva, a telekkönyvi tisztviselőnek meg 
kel! győződnie arról, hogy minden bérlő 
elegendő földet kap a distriktben, vagy 
más kerületben a maga és családja lét- 
fenntartásához.

Az sem felel meg a valóságnak, hogy 
nincsenek nagyobb kiterjedésű meg­
művelhető állami földek Palesztiná­
ban. A Beisan-földek egyedül egy 
m Uió dunamot tesznek ki, mig az 
egész zsulj) földbirtok Palesztinában 

1,250.000 dunam.
Ami a bevándorlást illeti — írja Bent­

wish — a panaszok talán túlzottak. A pa­
naszok oda konkludálnak, hogy a beván­
dorlási kvóta nem felel meg az ország 
tényleges gazdasági befogadóképességé- 
ßek. Igaz azonban, hogy munkáshiány 
uralkodik az országban, a munkabérek hi- 

I heteken nagasságba nőnek és ezért na­
gyobb számú munkástömeg jöhetett volna 
82 országba. Ezt a kormány is elismerte, 
amikor 1200 certifikátot szavazott meg 
utólagosan. A zsidó körök szerint a jóvá­
hagyott bevándorlási kvóta nem volt ele- 

I &epr-tő és nem vették figyelembe az or- 
32a-g gyorsan változó viszonyait.

Ezenkívül hibás az a beállítása is a Ti- 
cikkírójának, mintha Józsua óta nem 

vándorolt volna be annyi zsidó Paleszti­
na, mint az elmúlt esztendőben.

tető lelke az utolérhetetlen Szidi Thal, aki 
egészen fiatal kora ellenére is már az összes 
nagy jiddis színpadokon frenetikus sikere­
ket aratott.

A hatalmas személyzettel dolgozó művészi 
együttes főleg operetteket és énekes életké­
peket fog berontani és a társulat repertoár­
ján a legkitűnőbb és legújabb zsidó operet­
tek és énekes színmüvek szerepelnek.

Minthogy a társulat Csernovitzből jön, a 
vendégszereplés helységeit is ennek az ut-

iránynak megfelelően válogatták ki.
November 3-án, 4-en és 5-én Besztercén 

fog játszani a társulat, a Gewerbeverein 
helyiségében. A műsoron a következő dara­
bok szerepelnek:

November 3-án este fél 9 órakor: Die 
Schikerte. , 1

November 4-én este fél 9 órakor: Die Ko­
mödiantin.

November 5-én este fél 9 órakor A Harz 
wos bengt.

Jegyek elővételben Kari Csallner nyom­
dájában, Str Lemnelor 22. alatt válthatók.

Besztercéről a társulat Désre utazik, ahol 
a Select színház termében fognak játszani 
november 6-án, 7-én és 8-án ugyanazzal a 
műsorral, mint Besztercén. Jegyek Désen 
elővételben a Select-szinház pénztáránál vált­
hatok.

Kolozsváron november 10-én kezdi meg __  _
vendégjátékát a színtársulat a Magyar Szin- ] tanítás, miután Vasili 
ház helyiségében.

lenül elkövették. Hogy a parlamenti vizsgá­
ló bizottság milyen meggyőződésre jutott a 
kihallgatások folyománya képpen, arról 
csak a bizottság jelentése fog világosságot 
deríteni.

A hadügyminisztérium házi vizsgálata, 
mint ismeretes, negativ eredménnyel végző­
dött. A vizsgálatot vezetők nem bukkantak 

1 olyan bizonyítékokra, amelyek a megvádolt 
katonai ügyészek bűnösségét tanúsították 
volna. Pomponiu ezredes, a Zeletzky vizs­
gálatot irányitó katonai főügyész bűnvádi 
feljelentést tett Vasiliu Cluj ügyvéd, Zeletz­
ky védője ellen, rágalmazás címén az ilfovi 
ügyészségnél s végül Vasiliu-Cluj az ilfovi 
ügyvédi kamarától fegyelmi vizsgálat meg­
indítását kérte maga ellen a.nnak megállapí­
tása végett, hogy az ebben a kérdésben ta­
núsított működésével tullépte-e védői hatás­
körét és csakugyan vétkesnek mondható-e 
abban, hogy megrágalmazta a katonai igaz­
ságszolgáltatási hatóságokat.

Pomponiu ezredes feljelentése nyomán az 
ilvovi ügyészség lefolytatta a vizsgálatot és 
tegnap már az ügy tárgyalásra került az il­
fovi törvényszék III. szekciója előtt. Vasilia- 
de és Minei ügyvédek, mint Pomponiu ezre­
des képviselői rágalmazás címén kérték Va- 
siliu-Cluj elítélését, hivatkozva arra, hogy az 
ügyvéd a parlamenti vizsgálóbizottság 50 
tagja előtt tette difamáló kijelentéseit, ezzel 
szemben a katonai ügyészség ártatlannak 
találta Pomponiu ezredest a hamisítás vét­
ségében.

\ asiku-Cluj és védője, Paul Iliescu alapos 
jogi okfejtéssel vitatták el a vád alapossá­
gát. Nem lehet szó rágalmazásról — mon­
dották —, mert az a tény, hogy aki egy 
vizsgálóbizottság előtt tanúvallomást tesz, 
nem egyeztethető össze a rágalmazás jogi 
fogalmával. Rágalmazó feljelentésről sem le­
het szó, miután a büntetőrvénykönyv ehhez 
Írásbeli feljelentést kér; egyébként is hiány­
zik a rágalmazás egyik alkotó eleme a spon-

luj a bizottság ál­
tal feltett kérdésekre válaszolt. Rágalmazás-

cAPsim
premier mozgó

m jp*
.y Pénteken!

A szenzációk szenzációja,!

cu.Lvz.elhc.-iiloniu ragyogó, káprázatos zenes, táncos viiágatrakció! Messze felülmúl e film minden eddigi színpadi é:
Műsoron kívül! A marseillei tragédia!

o0.„oH , Sándor szerb király és Barthou meggyilkolásáról
egyetlen címfelvétel, melyet a FOX filmriportere örökített meg. Bemutatja Romániában először -

filmprodukciőt!

Zeletzky-tigy
a bukaresti 

törvényszék előtt
Bsgaimazcíf-a Vasiíiu-Cluj, Zeletzky ögywédle

Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 
kelet tud.) A Skoda-ügy parlamenti vizsgá­
lóbizottsága előtt többször is szó esett ar­
ról, hogy a katonai ügyészség a Zeletzky 
ellen folytatott vizsgálat során meghamisí­
totta volna ennek vallomását és abba néhány 
kitételt iktatott be, amelyeknek célja az 
volt, hogy kompromittálják Maniu Gyulát, a

nemzeti parasztpárt volt elnökét. Ez a vád 
a legkülönbözőbb fórumokat foglalkoztatta 
már. Mindenekelőtt is parlamenti vizsgáló- 
bizottság foglalkozott vele behatóan, kihall­
gatva úgy a vádat emelő Maniut és Vasiliu- 
Cluj ügyvédet, mint a megvádolt katonai 
ügyészeket, mint pedig a két hadbirósági 
jegyző-őrmestert, akik a hamisítást közvet-

A Haggibbor műsoros táncestéibe 
szombaton este a B egálban

rólt ehát nem lehet szó. Vagy nem forog 
fenn semmilyen vétség, vagy pedig Vasiliu- 
Cluj hamisan esküdött a vizsgálóbizottság 
előtt. Ez a kérdés azonban a vádló által fel 
sem lett vetve a bíróság előtt. Amennyiben 
a törvényszék mégis úgy találná, hogy a rá­
galmazó feljelentésről szó lehet, úgy Vasiliu- 
Cluj kéri több tanú beidézését annak igazo­
lására, hogy Pomponiu ezredessel szemben 
tett kijelentései megfelelnek a valóságnak. 
Ecélból írásbeli bizonyítékot tesz le a bíró­
ság asztalára, Zeletzky vallomásának jegy­
zőkönyvéről készített fényképfelvételeket, 
azokkal a passzusokkal együtt, amelyeket 
utólag iktattak a Skoda-ügy képviselőinek 
vallomásába.

Vasiliu-Cluj kérte továbbá a Zeletzky 
dosszié 57—58-ik oldalának elhozatalát; to­
vábbá különböző újságok kollekcióit, annak 
bizonyítására, hogy ö ezt a vádat már az 
elmúlt évben emelte Pomponiu ezredes ellen 
anélkül, hogy az rágalmazásért pert indított 
volna, úgy, hogy ez a joga már el is évült. 
Egyébként is Albisor őrmester, valamint 
Teodorescu kereskedő hasonló kijelentése­
ket tettek a vizsgálóbizottság előtt anélkül, 
hogy Pomponiu ezredes ellenük is pert in­
dított volna.

Stoinescu ügyész ellenezte a védelemnek 
a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó kéré­
sét, ami pedig a rágalmazás tényét illeti, a 
bíróságra bízta annak megítélését, hogy váj­
jon Vasiliu-Cluj állításaiban a rosszhiszemű­
ség esete fennforog-e.

A törvényszék október 19-én hirdet íté­
letet.



léke és épifés
f ii asz ii. Jordán Viktor cikkére

A fenti cim alatt dr. Jordán Viktor a Zsidó 
Nemzeti Szövetség társelnökének tollából 
hosszabb cikk jelent meg az Uj Keletben és 
az Uj Korban, melyben a cikkíró a Cionista 
Szervezetben dúló áldatlan pártviszályokra 
keres orvoslást.

Sokban él az a békevágy, mely Jordán 
Viktort eltölti. Mindenki, aki igazán szivén 
viseli a zsidó országépités ügyét, mindenki, 
aki világosan látja a fejlődő eseményeket: a 
testvérharcok megszüntetését és a béke 
helyreállítását követeli. A pártok között le­
hetnek differenciák, lehetnek elvi harcok, 
de az eddigi harci eszközöket és módokat 
ki kell küszöbölni a zsidó életből. Ma már 
nemcsak az úgynevezett pártonkivüliek, ha­
nem a pártok vezetői is rájöttek erre a fel­
ismerésre és a békevágy az egész tábor 
óhaja.

A cikkíró rámutat arra, hogy „a 12-ik 
órában észbekaptak a pártok vezetői.“, de 
hozzáteszi, hogy ezek a pártok nem alkal­
masak arra, hogy meg is teremtsék a cionis­
ta szervezet belső békéjét. ,,Salom“, salom 
vöéjn salom, — békét kiált a szájuk, de szi­
vükben nincs béke“.

Nem tudom honnan tud belelátni dr. Jor­
dán a mizrachisták, a revizionisták és a 
munkáspártiak szivébe. Merészség azt állí­
tani, hogy ezeknek a pártvezetöknek egye­
düli célja: ,.e békeszózatokkal saját híveik 
előtt szebb színben feltüntetni degusztáló és 
destruktív erőszakoskodásaikat“. Bármit is 
mond dr. Jordán a maga pártonfelüliségéröl, 
a klalcionisták szövetsége is pártalakulat 
végeredményben és ez a pártonfelüliség 
semmi esetre sem jogcím arra, hogy a töbhi 
pártoktól megtagadjon minden jóindulatot. 
Kook főrabbiról igazán nem tételezheti fel 
Jordán dr., hogy „dekusztáló és destruktiv“ 
célokat akar követni, amikor kerekasztal- 
konferenciára hívja a pártokat, csak azért 
mert történetesen mizrachista. Nehezen le­
hetne ugyanezt állítani Méir Berlinre, Da­
vid ben Gurionra, Jiechak Grünbaumra és a 
többiekre is.

Hogy Jordán dr. miért használ ilyen súlyos 
kifejezéseket, ez kiderül cikkének további 
során. A cikk végeredményben klalcionista 
propagandát szolgál és célja a klalcionizmus 
népszerűsítése. Nem lehet kifogásom a klal­
cionista front megteremtése ellen. De ezt a 
frontot létező egységnek tekinteni Erdély­
ben nem lehet. Csak választások idejében és 
konferenciákon látható ez a csoport, külön­
ben nem létezik. Holott szükség volna rá, 
szükség volna egy szervezett középpártra, 
nem azért, mert ez az egyetlen ,,konstruk­
tiv“ párt, mint ahogy a cikkíró állítja, ha­
nem azért, mert a középpártokra minden 
állami és politikai életben szükség van a po­
litikai egyensúly magatartása céljából. De 
azon a elmen pártot alakítani, hogy a töb­
bi pártok tisztességes voltát kétségbevonjuk 
és kijelentsük, hogy csak az rendes cionista, 
aki a ..mi“ pártunkba tartozik — ez leg­
alább olyan ellenszenves próbálkozás, mint a 
pártok békeszózata.

De ha el is ismerjük a klalcionizmus jo­
gosultságát és szükségességét, nem szabad 
elhallgatnunk azt sem, hogy ez a párt, mely 
valamikor a cionista mozgalom gerince volt, 
a maga gyengesége folytán veszítette el po­
zícióit a cionista táborban. A határozatlan­
ság és a programnélküliség vezetett a klal­
cionizmus összeomlásához. Azok a prog­
rampontok, melyekről Jordán dr. beszél cik­
kében, a többi pártok programjaiból lettek 
átvéve. A klalcionizmusnak nincs saját prog­
ramja. A határozatlanság idézte elő a klal­
cionista frontnak A és B csoportra való sza­
kadásait. A krakkói klalcionista világkon­
ferencia igyekezett áthidalni ezt a szakadé­
kot, a siker azonban még igen kétséges. Ha 
ma a cionista szervezet vezetősége sí cikk­
író által annyira perhoreszkált szélsőséges 
elemikből áll kizárólag — nekünk nem 
ez a véleményünk —, úgy ez elsősorban a 
klalcionisták terhére Írandó. A prágai konfe­
rencián az Erec Jiszraél Haovedetnek nem 
volt abszolút többsége. Hogy szinte egyedül 
került a munkáspárt a szervezet élére, ez 
szinte akarata ellenére történt és a klalcio­
nista tábor volt ennek előidézője, mety nem 
tudta megőrizni egységét: egy része az exe­
kutive mellé állott, másik része határozat­
lan volt, nem tudott hová szavazni.

Hol van a nagy klalcionista fegyelem ? 
Hiába követeli a klalcionista ifjúság saját 
pártjától a zsidó munka respektálását az or­
szágban amikor a vegves zsidó-arab munkát 
alkalmazó Hitaehdut Haikarimnak, az ültet­
vényesek szövetségének 90 százaléka klal- 
cionistákból áll és az egész zsidó világ tudja, 
hogy milyen ádáz harcokat kell vívni ezek­
kel a „klalcionista" ültetvényesekkel a zsidó 
munka elemi követelményéért.

Egyébként megszokhattuk már a közép­

pártoktól és az úgynevezett semlegesektől, 
hogy minden progresszív alakulatot „szélső­
séges baloldali“ jelzővel illessenek. Elfelejtik 
azonban, hogy a legtöbb úgynevezett balol­
dali alakulat feltétel nélkül és az emberi 
odaadás maximumával és nemcsak szavak­
kal áll a konstruktiv cionista munka első 
rajvonalában és egyedül az ereci épitömun- 
ka lebeg szemeik előtt és éppen az ország­
épités nemzeti aspirációi teszik indokolttá 
szociális követelményeiket. A munkásság 
szociális és nemzeti követelményei: az or­
szágépités követelményei. Azok, akik e szo­
ciális és az általános nemzeti követelmények 
között éket akarnak verni, vagy nem lát­
ják a cionizmus útjait, vagy más érdekek 
berfolyása alatt állanak.

Nem kell a cionista szervezetet megvé­
deni az úgynevezett baloldali pártoktól, azok 
is védik legalább annyira a cionista szerve­
zetet, mint bárki más. A befurakodó, fele­
lőtlen elemektől egyetlen párt sem mentes.

A jobboldali pártoknak is voltak már súlyos 
I csalódásaik és keserűségeik az ilyen „álar­

cos“ befurakodók miatt.
Ami az erdélyi klalcinizmust illeti, vagyis 

Jordán dr.-nak ama kijelentését, mintha a 
legutóbbi aradi konferencián a klalcionista 
delegátusok abszolút többséget alkottak vol­
na — engedtessék rámutatnom arra, hogy 
a 302 delegátusból a klal legfeljebb 10 szá­
zalékot tett ki és ha a Hanoár Hacionit is 
beleszámítjuk, akkor sem érte el a klalcio­
nista front a delegátusok egy harmadát.

Viszont a Hanoár Hacioni több ízben ki­
jelentette, hogy nem tartozik a klalcionista 
párthoz. Ezért tartotta szükségesnek a krak­
kói klalcionista konferencia egy „saját“ klal­
cionista ifjúság megszervezését.

Béke és építés ? Igen. Ebben a tekintet­
ben nincs különbség a nemzeti ügyet a szi­
vükön viselő cionisták között. Ezt a progra­
mot azonban nem sajátíthatja ki magának 
sem egy párt, sem egyes egyének. Béke és 
építés — ez vágya minden felelős cionistá­
nak. Ennek útja azonban nem egy uj párt- 
alakitás a többi pártok meghurcolásával és 
jóhiszeműségének megtagadásával. A kölcsö­
nös megértés és megbecsülés vezet a béké­
hez és az ilyen béke az egységes, konstruk-

tíz éve elhunyt nagy iró emlékének. A da­
rab előtt Járosi Andor mond emlékbeszédet. 
A Dadá-ban mutatkozik be Gordon Julia és 
Ín agy István.

A nagy magyar szinmüiró, Bródy Sándor 
egyik leghatásosabb darabja, a Dada kerül 
színre pénteken este a Magyar Színházban. 
Ezzel az előadással áldoz a színház a most

Sáiaa
MMriAn, 3i8”wá?alskal

adásra a legdrágább jegy 23 lej és olyan ha-Elsö olcsó helyáras előadása lesz szomba­
ton délután a szezon egyik nagysikerű ope­
rettjének, a Sárga liliomnak. Erre az elő-
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lanes! is Juliska
©wsroelsepsielí presssteí

A színház rendszeresíteni akarja a gyer­
mekelőadásokat s ezért uj gyermekdarabok 
bemutatását határozta el. Az első gyermek­
operett bemutatója vasárnap délelőtt 11 óra­
kor lesz, amikoris Andersen örökszép mesé­
jének színpadi változatában, a Jancsi és Ju­
liskában gyönyörködhetik a gyermeksereg. 
A Jancsi és Juliskát Hetényi Elemér dol-
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HETI MŰSOR:

Csütörtök: Az országos gyász miatt nincs 
előadás.

Péntek fél 9-kor: A DADA. (Bródy Sándor 
halálának tizedik évfordulóján. Az elő­
adást Járosi Andor emlékbeszéde vezeti 
be. Uj betanulásban és uj rendezésben.)

Szombat d. u. 4-kor: SÁRGA LILIOM. (A 
nagysikerű operett első rendkívül olcsó 
helyáras előadása. Legdrágább jegy 23 
lej minden illetékkel együtt. Sólymosán

i taimas kereslet mutatkozik a jegyek iránt, 
I hogy tanácsos jegyről jőelöre gondoskodni.

gozta fel színpadra, aki rendezi is az elő­
adást. A zenekart Stefanidesz József diri­
gálja. az operettben előforduló táncokat pe­
dig Tebán János tanította be. Ezt a gyer- 
raekoperett premiért igen olcsó helyárakkal 
tartják meg, a legdrágább jegy minden ille­
tékkel együtt csak 23 lejbe kerül.

Magda felléptével, valamint Körösi Du- 
dusnak és cigányzenekarának közre­
működésével.)

Szombat este 9-kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 8-aclszor.)

Vasárnap d. e. 11-kor: JANCSI ÉS JULISKA 
(Gyermekoperett premier. Táncokkal, 
énekekkel. Látványos kiállításban. Olcsó 
helyárakkal.) Minden gyermek cukrot 
kap. A legdrágább jegy 23 minden ille­
tékkel együtt.)

tiv munkához. Reitter Ernő
a*. <
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A Magyar Ssinház közleményei:

Ü8 saisti isesss lálle, ©Bsvelísss gsizis a

Magdával
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CslifM8k8m as ©msémt gyászra valé tekintettel 
mm lesi eliadis a Hagyás1 SziashiilsaBi
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sikere felttlimiSkafaflaii.
Wálasszesi M egy alkalmas ssapel ás ekweítess 
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Pénteken

ürédw Sildéi

ALATT. (Indig Ottó nagysikerű víg. 
játéka, Asztalos Judith első fellépés» 
Olcsó helyárakkal. A legdrágább je-» 
minden illetékkel együtt 23 lej.)

Vasárnap d. u. 6-kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 9-edszer.)

Vasárnap este 9-kor: VADVIRÁG. (Opereit- 
ujdonság 10-edszer.)

Hétfőn fél 9-kor: A DADA. (A nagy magyar 
szinmüiró legkiválóbb darabja 2-odszor.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA;
Péntek, október 19: Cigánybáró.
Szombat, október 20 matiné: Fát frumos.
Vasárnap, október 21 este: Szigethy koncert.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök: Az országos gyász miatt nine*

előadás.
Ma, szerdán erdélyi premier: A halál vaká­

ciózik. Gyönyörűen rendezett csodaszép 
filmsláger. Főszereplő: Frederick Marék, 
400 méteres legfrissebb Paramount- 
■> urnái.

ÉPÍTŐMÖN KAS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 5, 7 és 9 órakor: A szerelem \á- 

rosa. Eddig a legnagyobb sikert elért 
filmszenzáció. Főszerepekben: Josef 
Schmidt, Charlotte Ander, Wictor dt 
Kowa és Fritz Campers. Helyárak: it 
és 12 + 3 lej.
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasw 
gabb betűvel 4 $ej. Legkisebb apróhirde­
tés 2(3 lej. Álláskeresőknek 3(3 szazaiét 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tavaié 
bitünk, ha porióbélyeg mellékelve van,

Impotenciáknál!, sexuá’.is zavaroknál 
azonnali segítség. ..Laboratórium“ Bra­
sov, Brat; aim 64. Válaszbéiyeget kérek.

Perfekt német, magyar gyors- és gépíró, 
gimnáziumi érettségivel, némi román, fran­
cia,, angol tudással, állást keres. Havas Márt* 
Alesd.

Zsidó úri no vagy úriember családban tel­
jes ellátást kaphat. Cim: Deák Ferenc utca 
37., emelet.

Kereskedelmi végzettséggel biró fiatal­
ember, román, magyar, német nyelvtudással, 
bármilyen irodai alkalmazást vállal. Cim a 
kiadóban.

7 : épületben Str. Memorandulul (Unió u.) 
9. alatt háromszobás uccai komfortos lakát 
november 1-re kiadó.

Studentin zugleich Translatorin fúr 
Deutsch, Französisch und Hebräisch, suck 
Stunden in dieser Sprachen. Adresse an di* 
A dministration.

Kiadó egy teljesen különbejáratu, szép, 
nagy parkeites szoba a belvárosban novem­
ber 1-re bútorozva vagy anélkül. Irodának 
is alkalmas. Calea Victoriei 50.
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Mendelsohn Mózes Huedin.

Bérbeadó egy jó, rövid, fekete zongora 
Cim a kiadóban.

Román, latin, angol, francia, német, ma­
tematika, fizika korrepíálást, érettségire 
előkészítést bútorozott szobáért vállalok. 
Kiadóba: „Egyetemi végzettség“ alatt.

Román, magyar, német levelező, autón- 
zált könyvelő, irodai munkában nagy gya­
korlattal rendelkező fiatalember állandó, 
vagy átmeneti alkalmazást keres szerény 
igényekkel. Őrakönyvelést is vállal. Cim 11 
kiadóban.
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HÍREK
_ V Romániai Zsidó Pb ti üdvözlő távirata

0.ik Károly királynak. Dr. Fischer Tivadar, 
r Qjszágos Zsidó Párt elnöke a következő 

távlatot küldötte Il-ik Károly királynak 
születésnapja alkalmából: „őfelsége Il-ik 
Kaioly királynak Szinaja. Az a sötét falhő, 

,e]y egy kimondhatatlanul szomorú és fáj­
dalmas gyászban egyesit! a tragikus marseil- 

esemény következtében Románia Ural­
kodóját és népét, elborítja ezúttal az eget 
erszágunk felett és az állampolgárok szivé­
be 1 elsötétíti azokat a fénysugarakat, anie- 
ivek azon a napon árasztják el, amelynek 
gk,-Imával Felséged közjónak áldozott életé- 
bej, e:ry uj év veszi kezdetét. A Romániai 
g<idt Párt tagjai ezen alkalommal, jobban 
nr-:t bármikor, szükségét érzik annak, hogy 
a trón lábánál elhelyezzék Felséged iránti 
szerctetüknek, csodálatuknak és hódolatuk­
nak kifejezését és arra kérjék Uralkodójukat, 
;.pot' mai születési évfordulója alkalmából 
fogadja hódolatteljes szerencsekivánatain- 
;K5 a Mindenható őrködjék Felséged felett 
és adja, hogy még sokáig dicsőségesen ural- 
koahassék Románia boldogulására. Dr. Fi­
scher Tivadar, a Romániai Zsidó Fárt elnöke.

— Bankigazgató és ügyvéd pere a temes­
vári járásbíróságon. Temesvárról jelentik: A 
temesvári járásbíróságon két ismert ember 
perét tárgyalta Fiala Károly egyesbiró, tör­
vényszéki elnök. A feljelentő, dr. Kell Mór, 
ismert temesvári ügyvéd, mig a vádlott Reis- 
ser Antal, a Banater Deutsche Bank igazga­
tója. Az ügyvéd egyik kliense megbízásából 
felkereste hivatalában a bankigazgatót, hogy 
bizonyos kliensének járó összeget felvegyen. 
Reisser azonban előbb kiküldte a szobában 
tartózkodó tisztviselőket, majd „Sau Jude 
hinaus“ kiáltással kiutasította az ügyvédük. 
A járásbíróság ötezer lejre Ítélte a bank- 
igazgatót, akinek ügyvédje fellebbezett az 
ítélet ellen és uj tanuk beidézését kérte, akik 
kel igazolni akarja, hogy az egész pert szán­
dékos hitelrontás céljából indították a bank- 
igazgató ellen. A járásbíróság az Ítélet vég­
rehajtását bizonytalan időre elnapolta.

UJ KELET

— Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 
májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, 
szívdobogás és szédülés! rohamok esetén a 
természetes „Ferenc .József“ keserüviz hasz­
nálata csakhamar kellemes megkönnyebbü­
lést eredményez. A belső bajok orvosai az 
igen enyhe hatású Ferenc József vizet gyak­
ran mindennapi használatra, reggel és este 
egy-egy félpohárnyi mennyiségben rendelik.

-- Vas villával megtámadták a falu papját. 
Eus Dávid és Tentea Pavel szamosmegyei 
par 13ztok közösen bírtak egy kompot Mure- 
sin Alexandra pappal. A kompnak a jöve­
delmét megosztották hármuk között. Mure- 
sxn a részesedésen kívül azt is követelte, 
hogy családjával együtt ingyen használhassa 
a kompot. A két paraszt egy ideig tűrte, 
hogy társuk ingyen hasznája a kompot. Egy­
szer azonban megsokalták és vasvillával tá­
madtak a papra és feleségére, akiket súlyo­
san megsebesítettek. Gyilkosság kísérlete 
miatt indult meg ellenük az eljárás. A tör­
vényszék Rust egy évre, mig Tenteát egy és 
hat hónapra ítélte. Az ügy fellebbezés foly­
tán került a kolozsvári tábla elé, ahol azon­
ban a bírák nézeteltérése miatt ötös tanács

utalták a pert. A tegnap megtartott táb­
lai tárgyaláson az ötös tanács Zaharia 
elnökletével egy év és nyolc hónapra emelte 
fel mindkét paraszt büntetését, akik felleb­
beztek a semmitőszékhez.

— Újra Zaimis lesz a görög köztársasági 
elnök. Géniből jelentik: A nemzetközi poli­
tikában szerepet játszó körökben meg van­
nak győződve afelől, hogy Görögországban 
köztársasági elnökké újraválasztják Zaimist. 
Különösen a szenátorok fejtettek ki élénk 
propagandatevékenységet Zaimis újbóli meg­
választása érdekében.

— Rövid hírek mindenünnen. Londonból 
ky.táviró utján képet továbbítottak az 
ausztráliai Melbournbe. A kép a továbbítás 
me-kezdésétől számított 25 perc múltán már

volt Melboumeben az újságok kiadóhiva­
tal! kirakatában. — Axel Munthe sikeres 
szemopereráción esett át s visszanyerte látá­
sát Közelebbről el fog utazni Capriba s újra 
beköltözik a San Michele-villába. — Justo 
amerikai elnök hajójáig kisérte az Argentí­
nától búcsúzó Pacelli bíboros pápai állam­
titkárt, aki a kikötői negyedben összereglett 
sokaságot áldásban részesítette. A katonai 
csapatok államfőknek kijáró tiszteletadásban 
részesítették Pacellit. Hajója most Monte- 
videóban fog kikötni. — A londoni admirali- 
tás hivatalosan közölte, hogy a jövőben 30 
fontot fizet a tengerből épen ki halászott tor­
pedók darabjáért. — Saljapin a bolgár fő­
városban tartózkodik. Hangversenyt ad és 
‘'icnekli Boris Godunow címszerepét.

Bukarestiben szánjanak meg a GRAND 
HOTEL-ben, mely a főváros legkényefme. 
sebb és legelegánsabb szállodája. Étter­
mében és kávéházában mérsékelt árak.

— Von Papén Berlinben tárgyal. Géniből 
jelentik: Von Papén bécsi német követ jelen­
leg Berlinben tartózkodik, ahol jelentést tesz 
Hitlernek az osztrák kormányférfiakkal foly­
tatott tárgyalásairól.

— Kunschak, a keresztényszocialista párt 
volt elnökének éles támadása Starhemberg 
ellen. Bécsből jelentik: Kunschak, a keresz­
tényszocialista párt volt elnöke hevesen ki­
kéit a Heimatschutz ellen egy tegnap tar­
tott beszédében. A szónok szerint a Starhem- 
berg herceg vezetése alatt álló Heimatscnutz 
nem katonai alakulat, amelynek feladata 
Ausztriát védelmezni, hanem politikai párt, 
amely nem tűrhető Ausztriában.

— Berekesztették a csehszlovák parla­
ment őszi ülésszakát. Prágából jelentik: A 
csehszlovák parlament őszi ülésszakát októ­
ber 19-ével berekesztették. Az uj ülésszak ok 
tóber 25-én nyílik meg.

— Tükörben illesztette halántékához a re­
volvert. Temesvárról jelentik: Furcsa módon 
követett el öngyilkosságot Arsenovici János 
temesvári pincér. Az Eminescu-parkban egy 
pádon ülve egyik kezében levő tükörben 
halántékához illesztette 12 miliméteres forgó- 
pisztályát, majd többször elsütötte. A lövé­
sek közül kettő azonnali halált okozott. A 
helyszínre kiszállott rendőrség az öngyilkos 
zsebében egy házassági levelet és egy szen­
vedélyes hangú szerelmes levelet talált, ame­
lyet eddig még ismeretlen nő irt a pincérhez. 
A holttestet beszállították a rendőrségi bonc­
terembe.

Egy kellemes híradás. A Ravel üzemek 
ismét megkezdték működésűket az ország 
fővárosában. Miután egy világhírű uj illat­
szergyárról van szó, amely a maga nemében 
páratlanul áll az országban, természetes, 
hogy a hir igazi, kellemes meglepetésként 
hat az érdekeltek között.

őrizze meg emlékezetében tehát ezt a ne­
vet : Ravel.

A Ravel kölnivíz, valamint az összes más 
készítmények, melyek Ravel nevet viselnek, 
biztos ajándékai a jóizlésnek.

4 szobás 2 bejárait!
összkomfortos uccai lakás kiadó
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C. Victoriei (v. Kossuth L. u.) 27. II.

— Eden főpecsétőr holnap Norvégiába 
utazik. Stockholmból jelentik: Eden pénte­
ken elutazik Norvégiába, ahol szintén poli­
tikai jellegű tanácskozásokat fog folytatni 
kormá.nyférf lakkal.

— A KKASE táncestélyét, melyet a múlt 
hét szombatjára hirdettek, de az országos 
gyászra való tekintettel nem tartották meg, 
f. hó 20-án fogják megrendezni a Kolping, 
brassaiuccai helyiségében. A meghívókat 
most küldi szét a vezetőség.

— Házszámcsere láz Temesváron. Temes­
várról jelentik: Rövid néhány hét leforgása 
alatt Temesvár városa kétszer változtatta 
meg uccái számát. Emiatt a temesvári pos­
taforgalomban tragikomikus zavarok állot­
tak elő. Egymásután érkeztek feljelentő le­
véllel a postára, amelyben békés polgárok, 
kereskedők kelnek ki a gyakori házszárnvál- 
tozás miatt. Legutób egy kereskedő pana­
szos levele futott be a főpostához. Két hét­
tel ezelőtt a Tyrol uccában cserélték fel a 
két házsor számát. Az egyik kereskedő ér- 
tesitete üzletfeleit, hogy ezentúl 95 helyett 
96-os számot kapott az üzlete. Egy hétig 
rendben volt minden. Az egyik éjszaka azon­
ban minden előzetes bejelentés nélkül uj ház­
számot szögeztek fel ugyanebben az uccá­
ban és igy a szóbanforgó kereskedőnek a 
háza most már 100-as számra változott. 
Hozzájárult még az, hogy uj postást osztot­
tak ki erre a környékre, aki nem találta a 
címzett számi alatt az illető kereskedőt és 
visszavitte a leveleket. A panaszt egész Te­
mesvár lakossága fenntartja, mert ilyen ál­
lapotok mellett Bábelnél is nagyobb zűrza­
var uralkodik majd Temesváron.

— Tüntettek a csehszlovákiai szudetané- 
metek. Prágából jelentik: Mäehr. Schönberg- 
ben a feloszlatott szudetanémet egyesület 
vagyontárgyainak bírói árverésénél nagyobb 
tüntető csoport verődött össze. A csendör- 
ség megerősítéseket kapott s szétszórta a 
tüntetőket.

— Grafikai kiállítás Kolozsváron. A buka­
resti Grafikai Szakiskola 1933-34. évi növen­
dékei nyomtatványkiáliitása a Guttenberg- 
ötthonban Str. Memorantiului 23. alatt 1934. 
október 27-én d. e. 10 órakor nyílik meg, 
amely vasárnap és hétfőre van korlátozva. 
Miután a kiállítás művészi anyaga felöleli 
a különféle nyomdatermékeket, ezúton hívjuk 
fel a7. amatőr grafikusok, valamint a szép 
nyomtatvány iránt érdeklődő nagyközönség 
szives figyelmét. A kiállítás megtekintése 
díjtalan.

ügyvédi határ­
idő napló 1935 
Lepage nái Kvár
NYOMBAN rendelve 300 lej, később 400 lej 
utánvéttel vagy előfizetve franko.

7. OLDA T
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vnks&tos táM&stélyétt

serényen foynak az előkészületek. A ren­
dezőség a legnagyobb körültekintéssel 
végzi a műsor összeállításának munkáját, 
mert az a célja, hogy rövid, de százszá­
zalékos szórakoztató műsorral lepje meg a 
Haggibbor híveit. Az estélyen a kolozs­
vári Opera és Magyar Színház művészei 
és Kolozsvár legjobb műkedvelői lépnek 
fel.

A rendezőgárda már megkezdte a tisz­
teletjegyek kihordását, amelyeket — nem 
lehet kétséges — mindenki, ha szerényen 
is, meg fog váltami. A Haggibbor igen 
nagy súlyt helyez erre az estélyre, mert 
ennek anyagi sikerétől függ úgyszólván a 
futballszakosztály működése.

A Haggibbor műsoros táncestélye októ­
ber 20-án, szombaton este lesz a Regál 
kávéházban.

Urnáit Mózeséban
Sír. Vaii 7. Telefon: 171

Szombaton 5, 7 és 9 órakor:

A SZERBIEM VÁROSA
Fősz. • JOSEF SCHMIDT, CHARLOTTE, 
ANDER, WIKTOR DE KOWA és FRITZ 

CAMPERS.

— Londonban megkezdődnek a flottatár­
gyalások. Londonból jelentik: A jövő hét 
folyamán megkezdődnek az angol főváros­
ban a nemzetközi flottatárgyalások.

— Útban vannak az északfranciaországi 
éhségmenetek Lille felé. Párizsból jelentik: 
Az északfranciaországi éhségmenetek útban 
vannak Lille felé. Eddig incidenst a mene­
tek útvonaláról nem jelentettek.

— Masaryk elnök állapota állandóan ja­
vul. Prágából jelentik: Masaryk elnök álla­
potáról orvosi jelentést adtak ki, mely sze­
rint a javulás tartós és teljesen normális 
menetű.

— A kormány gazdasági bizottsága meg­
szünteti a kontingentálást ? Bukarestből je­
lentik: Ma este összeül a kormány gazdasági 
bizottsága Tatarescu elnöklete alatt és való­
színűleg döntést hoz a kontingentálás meg­
szüntetése kérdésében, amit Manolescu- 
Slrunga miniszter is szeretne megvalósítani. 
Ebben az esetben a jövőben a bevitel sza­
baddá válna és csak a Banca Nationala devi­
záiból való készletek kiadásától függne.

— A „Nemibetegségek és a házasság“ 
népszerű orvosi közlemény. Megrendelhető a 
szer. önéi: Dr. Gergely József bőrgyógyász­
urológusnál Tárgu-Mures, Calarasilor 14. Ára 
15 lej.

— Jó családból való rabló Ploesti uccáin. 
Plo estiből jelentik: Az éjjel folyamán egy 
T anasescu nevű egyént feltartóztatott egy 
levolveres rabló és kifosztotta. A bevezetett 
vizsgálat megállapította, hogy az előkelő kö­
rökben ismert Alexandru Klein követte el az 
utón állást. Kleint letartóztatták. Az eset 
nagy feltűnést keltett.

— Kommunista-sejtet lepleztek le egy 
moldvai faluban. Tasiból jelentik: Manjesti- 
Vaslui községben kommunista-sejtet fedez­
tek fel, amelynek vezére egy Moscovici nevű 
orvostanhallgató volt. A házkutatások alkal­
mával nagymennyiségű röpiratot találtak. 
Nyolc fiatalembert letartóztattak, akiket át­
adtak a jasi szigurancának.

— Olvasóinkhoz. Adminisztrációnk precí­
zebbé tétele és az olvasókkal való érintkezés 
megkönnyítése érdekében elhatároztuk, hogy 
a Bánság és Arad részére Temesvár szék­
hellyel külön kiadóhivatalt létesítünk. A fi- 
fiókkiadóhivatal és szerkesztőség ügyveze­
tését Temesvár város területére Pap Ibolya 
kisasszonyra, (Timisoara, Str. Gén. Grigo- 
rescu 3. EL) bíztuk, mig Arad és a Bánság 
többi városai részére a fiókkiadóhivatal és 
szerkesztőség vezetője Fried Miksa lesz.

— A Társadalombiztosító tagjainak nyug­
diját nem lehet lefoglalni. Bukarestből jelen­
tik . A pénzügyminiszter elhatározta, hogy 
az érvényben levő törvények értelmében a 
Társadalombiztosító tagjai nyugdiját nem le­
het lefoglalni semmilyen tartozásért és az ál­
lam jogait más törvényes utón fogja érvé­
nyesíteni.

Japán meg akarja változtatni nevét. 
Honnan ered tulajdonképpen a „Japán“ el­
nevezés ? A feljegyzések szerint a velencei 
Marco Polo 1275-ben először kereste fel 
Kurtái kán hatalmas birodalmat és ennek 
fővárosát, Kambalukát, amelyből később Pe­
king, illetve Peiping lett. Kambalukában hal­
lotta, hogy a szigetország keleti részén, ahol 
a nap felkel, kistermetű, különös emberfaj 
lakik. A kínaiak ezt az országot jelképes 
Írásaikban ,,Dsir-Pun“-nak nevezték és ren­
desen hozzá tették még a „Kou“ szótagot is. 
ami országot, földet jelent. Marco Polo Írá­
saiban állandóan „Zipangu“ nevet használta, 
mert az európai fülnek igy hangzott a kínai 
elnevezés. A nyugati nyelvjárásoknak nehéz 
volt a „Zipangu“ és addig-addig csiszolták, 
mig ebből „Zipan“ majd „Szipan“ végül Ja­
pán“ lett belőle. Mikor körülbelül egy évszá­
zad előtt Mathew G. Perry amerikai hajópa­
rancsnok Japán kapuit megnyitotta a nyu­
gati kereskedelem számára, a japánok cso­
dálkoztak el legjobban, mikor megtudták, 
hogy Európában miféle nevük terjedt el. A 
nyugati elnevezést lassanként átvették a ja­
pánok is, levelezéseikben állandóan használ­
tak a legutóbbi időkig. Mot azonban nevü­
ket meg akarják változtatni. A parlament 
nagy többsége, a tudomány, a tásadalom ve- 
ze’ö egyéniségei, a „Nyelvkutató Társaság“, 
a közoktatásügyi minisztérium egyértelműen 
úgy döntött, hogy a „japán“ név használatát 
eltiltják, mindenhonnan kitörlik, száműzik és 
ezentúl a „Nippon“ név lesz a kötelező. Még 
a diplomáciai iratváltásokban is. Japán leg­
nagyobb szigete a „Honda“ nevet kapta, 
amely összetétele a „nap“ és az „eredet“ sza­
vaknak, szabadon fordítva tehát „felkelő 
napot“ jelent. A „mikádo helyett is a csá­
szárt csak ,,tenno“-nak fogják nevezni, mint 
ahogy évszázadokon át ez volt az uralkodó 
elnevezése.

TURISZTIKA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya 

kedvező idő esetén október 21-én gyalog­
kirándulást rendez Kolozsvár környékére. 
Indulás reggel fél 8 órakor a Haggibbor 
klubtól, Calea Marechal Foch (volt Kossuth 
Lajos ucca) 10 szám.

4z Erdélyi Kárpát Egyesület turista szak­
osztálya folyó hó 21-én vasárnap a következő 
kirándulásokat rendezi: autós túra Runki 
szorosba, mely alkalommal egy újonnan fel­
fedezett barlang felkutatását vettük tervbe. 
Indulás reggel 6 órakor. Vezető: Dr. Tulogdy 
János. Gyalogos túra. Útirány: Györgyi alva, 
—Kiscsolt—Nagycsolt—Fekete gerinc—Sere­
gélyes—Felek—Békás. Indulás reggel pon­
tosan 8 órakor. Vezető: Kardos Béla.
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(Első oldali cikkünk folytatása.)

élén szintén megérkezett Sándor király 
temetésére Beigrádba. Lebrun francia köz- 
társasági elnök szerda délelőtt látogatást 
tett Marioara özvegy királynénál és meg­
jelent a király ravatala előtt.

Benes csehszlovák külügyminiszter, aki 
tegnap délelőtt még megbeszéléseket foly­
tatott Lavallal, az uj francia külügymi­
niszterrel, tegnap este útra kelt Belgrád 
felé, ahová ma este megérkezett.

Újabb jelentés szerint, Coring porosz 
miniszterelnök saját maga kormányozta 
hárommotoros Junkers gépevei, közbenső 
leszállást végzett a Budapest mellett lévő 
mátyásföldi repülőtéren és ezután folytat­
ta kíséretével együtt útját a jugoszláv fő­
város felé. A német hadsereg hatalmas 
koszorúját külön repülőgép hozza Belg- 
rádba.

Budapesti jelentés szerint, Horthy, Ma­
gyarország kormányzója, Gömbös magyar 
miniszterelnök előterjesztésére elrendelte, 
hogy Sándor király mai temetési napján 
az összes magyarországi középületekre és 
kaszárnyákra vonják fel a gyászlobogót.

Sadies Ivánt kiutasították
Franciaország területéről

Párizsi lapjelentések szerint Radios Ivánt, 
Radios István emigrációban élő fiát, kiuta­
sították Franciaország területéről. Genfi je­
lentés szerint

hírek vannak arról is, hogy a jugoszlá- 
t ja! emigránsok közül Pribicsevies 
Szvetozár volt jugoszláv minisztertől is 
meg fogják vonni a menedékjogot, őt is 

kiutasítják Franciaország területéről.
A Paris Midi szerint a francia és cseh­

szlovák kormányok megállapodtak abban, 
hogy a marseillei merénylet ügyét nem cél­
szerű a Népszövetség elé vinni.

A Journal de Geneve szerint osztrák-ju­
goszláv tárgyalások folynak az emigráció 
kölcsönös likvidálására. A horvátok nagy- 
része Francia országba kerülne, mig a mene­
kült osztrák horogkeresztesek Németország­
ba. Géniben úgy hírlik, hogy a kisantant 
belgrádi tanácskozásán szó lesz a macedón 
forradalmárokról is.

Az Excelsior azt hangoztatja, hogy be kell 
várni a marseillei nyomozás lezárását és ad­
dig fel kell adni a pozitív álláspontot a kü­
lönböző híresztelésekkel szemben.

A zavaros európai helyzetet nem kell 
naég zavarosabbá tenni.

F1 ágában elrendelték a bolgár és jugosz­
láv emigránsok szigorított megfigyelését és 
a határátlépés fokozottabb ellenőrzését.

Véglegesen megállapították a
marseillei merénylő kilétét

A Rador jelentése szerint a jugoszláv bel­
ügyminisztérium hivatalos kommünikét adott 
ki. amelyben közli, hogy a szófiai rendőrség­
től és más európai rendőrségektől kapott 
adatok alapján

véglegesen megállapították Sándor ki­
rály gyilkosának kilétét: Vlada Geor- 
gíeff alias Cernozewszki, illetőleg Cate-

men személyében.
Szófiai jelentés szerint Georgieff felesége is 
felismerte férjét. Georgieff 1932-ben Bulgá­
riából Budapestre ment, ahol a macedón 
szervezet tagjainak kiképzését végezte Ma­
gyarországon. A gyilkos személyazonosságá­
nak megállapítására szolgált a balkarján 
levő tetoválás, egy/ vakbélmütétből eredő 
sebforradás és az ujjlenyomatok azonossága, 
továbbá a gyilkos képének feltétlen azonos­
ságé

Pártos! jelentés szerint, az ottani bűn­
ügyi rendőrség felszólította az összes íran- 
chia és külföldi rendőrségeket, nyomozzanak 
egy7 Ante Pavelicsi nevű egyén után, aki a 
horvát terroristák főnöke. Pavelics 1889-ben 
Planinán született, Jugoszláviában.

Budapesti jelentés szerint Lenti magyar- 
országi községből az az értesítés érkezett, 
hogy október 15-én a jugoszláv határőrök 
lelőttek egy Zsonek Ferenc nevű magyar ál­
lampolgárt, aki átlépte a határt. A határ­
menti lakosság az incidenst annak az at­

moszférának tulajdonítja, amely Jugoszlá­
viát bizonyos lapok izgatásai következtében 
uralja. A magyar távirati iroda szerint a 
magyar határmenti lakosság attól tart, hogy 
az ilyen incidensek meg fognak ismétlődni.

Az angol kormány és a mar­
seillei események

A Daily Telegraph szerint, az angol kor­
mány sürgős tárgyalást kíván kezdeni Olasz­
országgal, a francia-olasz viszony és a mar­
seillei események után beállott európai hely­
zetet illetően. Angol kormányrészről utasí­

tották a szabadságát Olaszországban töltő 
Vansittard államtitkárt, hogy utazzék nyom­
ban Rómába és igyekezzék eszmecserét foly­
tatni ezekről a kérdésekről Mussolini minisz­
terelnökkel.

Vasárnap temetik Poiiicarét

Párizs, október 17. Hivatalosan jelentik, 
hogy Poincaré temetése vasárnap lesz Nu- 
mecour-Meuseban a legszűkebb családi ke­
retek között. A hivatalos temetést szomba­
ton tartják Párizsban.

Kiderült az ál-Bcnes igazi kiléte
Párizs, október 17. (Rador). Rajics és Poa- 

pisil terroristákat ma éjjel átszállították 
Marseillebe, ahol az ügyészség fogházában 
helyezték el őket.

Besancon, október 17. (Rador.) Egy belga 
világutazó, Stoppeler, felfedte a rendőrség­
nek Benes alias Rajics kilétét, akinek egyik

neve sem valódi. A rendőrség nem Hozta 
nyilvánosságra a terrorista valódi nevét.

Ma szünetet tart az igazság­
szolgáltatás

liucuresti-Bukarest, október 17. Az igaz­
ságügyminisztérium körrendeletét intézett az 
összes bíróságokhoz, melyben értesíti, hogy 
ma a gyász jeléül a trágyalásokat elhalasz- 
szák és az idézések költségét az állam viseli. 
A váltókat azonban megóvatolják.

Ma, Sándor király temetése napján, a 
Domnita Balasa templomban istentiszteletet 
tartanak, amelyet a pátriárka celebrál. 
1150 órakor a fővárosi orosz templomban 
lesz gyászistentisztelet. A kormány tagjai 
mindkettőn megjelennek a diplomáciai kar­
ral és a hatóságokkal együtt. Az üzletek 
10—15 óra között zárva tartanak, a látvá­
nyosságok felfüggesztetnek. Tatarescu mi­
niszterelnök a bukaresti rádióban fogja mél­
tatni az elhunyt királyt.

Lebrun és Károly király tanácskozása
Belgrádi, október 17. Szerdán délben 12 

•—2 óra között elvonultak Sándor király 
holtteste előtt a külföldi államok küldött­
ségei. Pontosan 12 órakor a francia kül­
döttség jelent meg elsőnek, élén Lebrun 
köztársasági elnökkel. Kíséretében voltak 
Petain marsall, hadügyminiszter, Paul 
Boncour és mások. Ezzel egyidejűleg tisz­
telgett a katafalk előtt a verduni 150-es 
ezred egy százada és egy szakasz francia 
tengerész, akik elhelyezték a katafalkon a 
francia hadsereg hatalmas virágkoszoru- 
ját.

Boris buigár királjv csütörtökön reggel 
érkezik a temetésre. Lebrun köztársasági 
elnök közvetlenül Beigrádba való érkezése 
után

felkereste a királyi kastélyban Ká­
roly román királyt, akivel hosszasan 

tanácskozott.

Enyhítette a 
gyilkos gin

Pál herceg, első régens átnyújtotta Leb­
run köztársasági elnöknek a Karagyorgye- 
vics-rend nagykeresztjét, amelyet Sándor 
királynak kellett volna Parisban a francia 
köztársaság elnökének mellére tűzni.

Belgrád, október 17. Délután 5 órakor 
Beigrádba érkezett a 24 katonai repülő­
gépből álló raj élén Pietry légügyi minisz­
ter és Denain tábornok, légügyi vezárfel- 
ügyelő. A francia repülőraj Olaszország­
ban kényszerleszállást végzett a kedvezőt­
len időjárás miatt, de rövid szünet után 
folytathatta útját.

Változatlan a francia— 
jugoszláv barátság

A jugoszláv kormány hivatalos lapja, a 
,,Vreme“ a merénylettel kapcsolatosan cik­
ket közöl. A lap szerint a merénylet után 
a francia—jugoszláv szövetség ellenségei

lel
nil ( IZ1S1

£ fm büntetését
A főbönös Dinescu büntetését 12 évről 10-re szállították le

Bucuresti, október 17. (Rador) A buka­
resti Tábla ma délután hirdette ki az íté­
letet a három gyilkos gimnázista ügyé­
ben, akik — emlékezetesen — ezév tavaszán 
meggyilkolták Popovici Eusebiu liberális 
képviselőt. A törvényszék elsőfokon 12, 10, 
illetőleg 3 évi börtönre ítélte a fiatalkorú ! tóttá le. 
bűnözőket, akik fellebbezéssel fordultak a ■

Táblához. .
A bukaresti Tábla közel egy hetes tár­

gyalás után részben helyt adott a fellebbe­
zésnek és Dinescu büntetését 12 évről 10- 
re, Rascanu büntetését 10 évről 8-ra, mig 
Grigoriu büntetését 3 évről kettőre szálli-

„egy szowjetdip 
szabad b

Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Boris Nicolaew, a 
varsói szovjetkövetség tanácsosa, aki a 
bukaresti szovjetkövetség installálásának 
ügyében járt a fővárosban, ma délelőtt 
Varsóba. A Bukaresti Tempo cimü lap 
egyik munkatársa igyekezett intervjut

itának nem
bilise

íi
assa

kérni a követség! tanácsostól, aki a fővá­
ros legelőkelőbb hoteljében, az Athene Pa- 
laceban volt megszállva. Az újságíró soro­
zatos kérdéseire Nicolaew egyetlen mon­
dattal válaszolt:

— Egy szovjetdiplomatának nem sza­
bad beszélnie.

Felfegyverkezett
eShrerie n Iáin 

és áaoíiéjáf
'arasztioa-fMigaSmatt a Syisnes vidékéi)

cepjerái

Csíkszereda, október 17. Ghimes Faget fa­
luban (Csik megye) tegnap délben 10 óra­
kor mintegy 350 kaszákkal, botokkal fel­
fegyverkezett paraszt megjelent a primárián 
és a falu perceptorát, valamint Curdea ta­
nítót súlyosan elverték. A csendörörsről ki-

I szálltak, de hiába lőttek a levegőbe, a pa- 
I rasztok nem hátráltak meg. Mikor azonban 
: Ilie kapitány megérkezett 30 csendőrrel és 
í támadást rendelt el, a parasztok visszatér- 
j tek házaikba. A csendőrök erre őrséget ál- 
i litottak az állomásra, a postára és a primá-

igyekeztek bizalmatlanságot kelteni a vi­
lág közvéleményében és megzavarni a két 
állam közötti egyetértést. A kormánylap 
ezzel szemben leszögezi, hogy a történtek 
csak szorosabbra fűzték a francia—ju­
goszláv barátságot, amelyet Sándor király 
és Barthou együttes halála pecsételt meg.

Budapest, október 17. (Rador) A hi­
vatalos cseh távirati iroda kommünikét 
tett közzé, a budapesti cseh tanítónő útle­
velével kapcsolatosan. Eszerint a buda­
pesti cseh követség azért volt kénytelen 
elkérni Johanna Majerska tanítónő útle­
velét, amelynek száma megegyezett a Ka- 
lemenével, mert a budapesti rendőrség 
nem bizonyult eléggé óvatosnak. A buda­
pesti rendőrség a Magyar Távirati Iroda 
utján a legkategórikusabhan visszautasít­
ja ezt az állítást.

riára. Csak ma reggel eszközöltek letartóz­
tatásokat Bolvinis, Tarhausi és Faget fal­
vakban, ahol 30 embert fogtak el. Érdekes, 
hogy a ghimesi támadással egyidejűleg ha­
sonló körülmények között a kilenc kilométer­
nyire levő lunca de Jós községben a parasz­
tok megjelentek a primárián és a következő­
ket tartalmazó kérvényt nyújtották be: ne 
szállítsák el a mezőgazdasági adó fejében 
lefoglalt dolgokat, a deszkagyárosok javít­
sák az utakat, minden vasárnap gyűlést tart­
hassanak a primárián és elmondhassák fele­
kezeti, kulturális és politikai sérelmeiket. A 
Ghimes völgyében levő többi községben, Fru- 
moasaban, Lunca de Susban, Mihailemben, 
stb. ma csángóküldöttségek jelentek meg és 
hasonló értelmű kéréseket terjesztettek be. 
A hangulat nyugodt. A vizsgálat megindul:.
------------------- ««rass, -----------------

Vád alá helyezték a katalán forradalmi 
kormány összes tagjait

Madrid, október 17. A köztársasági fő­
ügyész ma feljelentést tett az alkotmányos 
bíróságnál a katalán kormány összes tag­
jai ellen. A feljelentést a köztársasági el­
nök is aláírta. A feljelentés a kormány 
tágjainak különböző nyilatkozatait tartal­
mazza, valamint Curnpanys volt miniszter- 
elnöknek a köztársasági elnökhöz tett be­
jelentését, hogy megalakult a katalán ál­
lam.

Azok, akik a zavargások alatt Oviedó- 
ban laktak, azt mondják, hogy a város 
a háborúban elpusztított városok képét 
mutatja. Egyedül Oviedóban több, mint 
200 millió peseta a kár. A városban forra­
dalmi törvényszék működött, amely több 
halálos ítéletet mondott ki és hajtott vég­
re. Beavatottak szerint a Leon tartomány 
ban lévő forradalmárok száma az ausz­
triaiakkal együtt több, mint 20.000 főre 
tehető.
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Havonta 110, ni 
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földre: Havonta 
félévre 12, egész 
detések dijszabü 
KELET" az érd 
dóság egyetlen 
Cikkeink utánny 
rás megjelöléséi

Királyok, 
utolsó utjj

Belgrád, okb 
esett az eső s a 
megkétszerezett 
déki parasztkük 
tudta falai közé 
ég alatt töltött 
egyháztól a pál| 
házait még az 
pelbe vonták. A 
két a főváros e 
lal borították : i| 
elállni az eső, c 
nyirkos és hüvöj 
ban felfüggeszte|

s hat áru. I I
gása közben

csapi

A belgrádi helyi 
tai elhelyezheti. >. 
mögöttük a vid| 
osztagai és V". 
testőrség. Miig :| 
duni francia 
majd az angol 
logság osztagai 
amelynek a ki: 
továbbá annak a| 
osztaga, a?. j
redese. Sorra 
tokra a csehszi 
nai küldőtr \
kok is, régi c 
ban.

Reggel n 
Kalimekdán 
ban kezdetét 
lyet Barnabá 
nyelven az ö: 
segédletével, 
rán méltatta 
király páiyáj 
még utolsó s 
amikor elhal; 
tek Jugoszláv 
általános rés; 
legációk jelei 
az országot . 
sére.

A gyászbe 
repülőgép. 
románok 
és tisz

égi
A székeseg 

alakult a gy.
Elöl a kát 

resztet és ál 
után haladt a 
tábornok, aki 
da egy oszta 
jugoszláv reg 
egy gyalogos 
gek küldöttsé 
sorrendben: i 
repülők és te 
tengerészek, • 
2-ik Sándor 1 
calarasi Mari 
pező ezred es 
reg képviselői 
és köztársasá


